

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.  
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-  
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ  
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 175. SZÁM.

Debrecen, 1937 augusztus 5 csütörtök

ÁRA: 12 FILLÉR.

## Fakompetenciát modernebb kiadásban

### A tüzfadrágaság kérdéséhez

Még a nyári nap bőven ontja sugarait, még jó meleg idő jár, de máris itt settenkednek a téli gondok. Még olyan emberek is, akiknek rendes keresetük és jövedelmük van, nem kis rettegéssel szemlélik az egész vonalon fokozódó drágaságot, melyre — hogy úgy mondjuk — a koronát tette fel a tüzifa árának horribilis emelkedése. Im már öt pengő felett áll a tüzifa mázsájának ára, silányabb minőségű, ugynevezett vegyes fáért is négy pengő hatvan, négy pengő nyolvan fillért kérnek. Ezek az árak még a módosabb emberek számára is gondot jelentenek, hát még a kis, a szerényebb viszonyok között élő családok számára, nem is beszélve a teljesen nincstelenekről.

Ki tudja megfizetni a hallatlanul magas tüzifaárakat? Mi lesz itt a télen, ha már most is, a nyári időben természetesen csekély kereslet idején is ilyen méregdrága áron lehet fához jutni. Joggal lehet attól tartani, hogy a hidegebb idők beálltával még további áremelkedéssel kell számolni.

A tüzifa kérdése országos probléma, foglalkoztatja a kormányzatot is. Azonban itt Debrecen kivételes helyzetben volna, merthisz saját fatermelése, faraktára van. A város közönsége joggal vélhette, hogy a városi faüzem az évek óta tartó fenn, hogy árszabályozó hatása legyen és mérsékelje a magánkereskedelemben kialakult árakat. Igy is volt ez a múltban, de sajnos, nincs így a jelenben. Mint tudjuk, a városi faraktár nyomban beállt az áremelők sorába. A polgármester másfél hónappal ezelőtt, mikor pedig még nem is alakultak ki a fakereskedelemben az árak és a drágulás csak előre vetette árnyékát, már felemelte a városi fa árát. Különös volt hogy a város sietett beállni az áremelők közé, holott pedig éppen az ellenkező kötelessége lett volna, mindent el kellett volna követnie az árak mérséklésére.

Meg kell állapítani, hogy addig, míg a város nem emelte az általa forgalomba hozott fa árát, a magánkereskedelemben a mainál lényegesen kisebb árakkal dolgozott. Nem volt mód az emelésre, merthisz ármérséklő hatása volt az olcsóbb városi fának. Megengedjük, hogy a fatermelők áremelése nem maradt volna következmények nélkül, a magánkereskedelemben kénytelen lett volna felvinni az árakat, de az is bizonyos, hogy Debrecen lakossága kivételesen szerencsés helyzetben lehetne, miután saját fakitermelése van a városnak és a drágulás itt nem mélyülhetett volna el, ha a város vezetősége tudta volna a kötelességét és legalább a maga részéről igyekezett volna a

lakosság gondjait csökkenteni azért, hogy tartotta volna a régi faárakat. De hát ez nem következett be.

Jogilag különben igen érdekes a helyzet, amit nem hallgathatunk el. A városnak tulajdonképpen nincs joga a fát az újabb megalapított magasabb árakon árulni. Egyszerűen azért, mert az erre vonatkozó rendelkezés fellebbezés alatt áll és míg a belügyminiszter nem dönt, csak a régi árakon lenne forgalomba hozható a városi fa.

Végredményben fel kell vetni a kérdést, hogy a városi fatermelésből mi haszna van a város lakosságának, ha azokat az árakat tartja, mint a magánkereskedelemben. Mire való az egész üzem, ha semmi előnyt nem nyújt a város közönségének. Mi el tudjuk képzelni, hogy egy ilyen városi üzemnek mi lenne a feladata szociális vonatkozásban.

Eventeként adhatna bizonyos mennyiséget minden háztartás számára a régi áron. Egy ölet, fél ölet, Ezáltal a város szociális tevékenységét is teljesítene, mert a kis emberek számára már ez is bizonyos könnyebbséget jelentene, viszont a módosabb lakosság is valami előnyt látna abból, hogy városának faraktára van. Elvégre mindenki adózik, mindenki fizeti keservesen a magas pótdadót, egyszer nyújthatna minden adózónak valami előnyt a város.

Valamikor fakompetencia jött minden debreceni háztulajdon után. Osi jogon kapta a város fát minden debreceni polgár, a régi időben ingyen, aztán mérsékelt áron. Az újabb idők demokratikus áramlata elsodorta ezta kiváltságot. Nem is gondolunk ennek a kiváltságnak visszaállítására, de igenis el lehet képzelni a fakompetencia rendszerének modern, szociális formában való bevezetését az említett terv keretében.

Ennek keresztülvitele bizonyára mérséklőleg hatna általában a faárakra, merthisz a kereslet egyre sze kielegülést nyerne, egész sereg kisebb háztartás beosztással élve, téli faszükségletét kielégíthetné az így kapott fával. A kereskedelmet sem érné sérelem, merthisz a vagyonosabb rétegek faszükségletét nem fedezné teljesen a várostól kapott famennyiség és csak a magánkereskedelemtől szereznek be további szükségletüket. De egy ilyen akció mindenestre ármérséklő hatással volna és ebben a vonatkozásban is enyhítene a lakosság téli gondjait.

Most, mikor mindenkit „egyformán huz az ág”, mikor minden ember kis és nagy, módos és szegény háztartásában kellemetlenül nagy teher a tüzfaberzés, a város, mely maga is fatermelő, gondol-

hatna polgárait. Ajánljuk a felvetett gondolatot az illetékes ténnyezők figyelmébe. Fontolják meg, hogy a városnak, mint közületnek

kötelességei vannak a lakossággal szemben. Szakítani kell az érzékeltenséggel, a behunytt szem politikájával!

## Nagy tordulat a világpolitikában

### Megegyezés készül Róma és London között

Róma, aug. 4. Az olasz sajtóban az olasz-angol közlekedésről szóló hírek minden más eseményt háttérbe szorítanak. A delután lapok szöszörint közlik Ciano nyilatkozatát s vezércikkeiket az angol-olasz kapcsolatnak szentelik. Az olasz lapok cikkeiből főleg két szempont emelkedik ki. Egyrészt rámutatnak arra, hogy Angliának és Olaszországnak egyaránt érdeke az, hogy Európában a béke, a rend és az igazság korszaka következék el, másrészt pedig hangoztatják, hogy Anglia és Olaszország most már mint két hatalmas birodalom tárgyal egymással s birodalmi érdekeik összeegyeztetését a világ béke kívánja.

Ciano gróf, az Universal Service római tudósítójával folytatott beszélgetése során az angol-olasz kapcsolatról ezt mondta:

— Nézetem szerint azok a nehézségek, melyek az utóbbi hónapokban megakadályozták a kölcsönös megértés, inkább lelki, mint anyagi okokra vezethetők vissza. Ezt a tényt mindig szem előtt kell tartani, ha az angol-olasz kapcsolatok szöbakerülnek. Az angol-olasz baráti kapcsolatok s a szívélyes együttműködés helyreállítása nem irányul s nem irányulhat valamely más állam ellen. Az angol-olasz közlekedés az európai béke fenntartásának újabb megszilárdító tényezőjét teremtené meg. Az olasz-német barátságot semmiképpen sem befolyásolná a Róma és London közötti megegyezés, ellenkezőleg a róma-berlini tengely egyik legfontosabb pontja éppen mindazoknak a nemzeteknek együttműködése, melyek a béke és a kultúra legfőbb érdekében akar-nak együttműködni.

### Új helyzet Mussolini és Hitler között a levelváltás nyomán

London, aug. 4. Az angol sajtó ismét két fontos nemzetközi eseményről, illetőleg előkészületről számol be, amely szintén arra mutat, hogy a nemzetközi politikában történelmi jelentőségű fordulat következik be.

Mindkét híradás a nemzetközi feszültségek enyhülését mutatja.

A rendszerint jól értesült Daily Telegraph, amely tudvalevően angol kormányfőhivatalos lapnak

számít, feltűnésteltető jelentésben számol be egy levelváltásról, mely a múlt hét végén Mussolini és Hitler között folyt le.

Mussolini saját kézírásos levelében fordult még régebben Hitler Adolffhoz és megkérdezte tőle, egy földközítengeri angol támadás esetén számíthat-e Olaszország Németország segítségére? Hitler Adolf az elmúlt hét péntekjén válaszolt a Ducenak és rámutatott arra, hogy nem hisz egy Olaszország ellen irányuló angol támadási tervben a Földközi-tengeren. A német vezér és kancellár levelében egyébként hangoztatta, hogy véleménye szerint leghelyesebb lenne a megoldatlan kérdéseket Angliával való baráti együttműködésben rendezni.

A másik híradás Neurath báró birodalmi külügyminiszter londoni útjára vonatkozik. A News Chronicle ugyanis azt írja, hogy a német külügyminiszter londoni látogatásának kilátásai egyre kedvezőbbek alakulnak. Hitler kancellár — írja a lap — a Chamberlain—Mussolini levelváltás következtében új helyzetet lát és most már hajlandó külügyminiszterét Londonba küldeni. A német kormány erre vonatkozó döntését azonnal közli majd a berlini angol nagykövettel — írja a News Chronicle —, amint a nagykövet szabadságáról visszatért a német fővárosba. A német kormány az angol kormányra bizza majd az utazás időpontjának megállapítását. A lap végül tudni véli, hogy a német külügyminiszter londoni útjára szeptember második felében kerül sor.

### Madridban kivégeztek egy szovjettábornokot

Páris, aug. 4. A Jour spanyolországi tudósítójának jelentése szerint a köztársasági hadseregnek az aragóniai harcra szenvedett soroatos vereségei Madridban nagy elkeseredést keltettek. A hadbírósg ugyszólvan éjjel-nappal „üzemben van”. Igen sok tisztet árulás miatt agyonlöttek. A kivégezettek között van egy szovjettábornok is, aki a nyugati harcra az egyik nemzetközi dandár parancsnoka volt.

## Horthy István tábornok elismerő nyilatkozata Darányi miniszterelnökről, elítélő kijelentései a szélsőséges izgatásokról

Horthy István tábornok, a kormányzó testvérbátyja, érdekes nyilatkozatot adott egyik pesti lapnak.

— Teljes mértékben megbízom Darányi Kálmán miniszterelnök úrban — kezdte nyilatkozatát Horthy István. — Nemcsak azért, mert a miniszterelnök úr nagytehetségű, nagytudású államférfiú, hanem azért is, mert nobilis, megértő és előzékeny fel fogása, aki számos nehéz probléma megoldásán segítette keresztül a politikai életet. Meg vagyok róla győződve, hogy a kormányelnök úr kabinetjével együtt a legjobb úton halad és hogyha véglegesen likvidálta a mult kormányzati rendszernek még itt maradt hibáit, akkor még szélesebb keretek között érhet el eredményeket.

— Ha mérleget akarnék csinálni arról az elmúlt időről, amely a mai kormány működése mögött áll, feltétlenül nagy haladást látok az egész vonalon. Ha pedig azokra az állapotokra gondolok, amelyek egy évvel ezelőtt oly fájdalmasan érintettek engem is és azokat a tényezőket, akik nem a saját érdekeik szempontjából aggodtak a nemzet sorsáért, meg kell állapítanom, hogy a magyar nemzet azon a krízisen bravúrosan átesett.

— A titkos választójog bevezetése előtt, ma már úgy látom én is, nem lehet kitérni. Hiszem, hogy Darányi Kálmán, amint annak többször is kifejezést adott, ezt a nagyjelentőségű kérdést is a nemzet javára és a nemzet érdekeinek tökéletes megóvása mellett rendezi és gondoskodni fog arról, hogy a titkos választójoggal nyert polgári szabadságjog semmiféle teret ne engedjen a szélsőségek elburjánzásának. És itt rá kell mutatnom arra is, hogy az egész nemzetre igen nagy felelősség hárul. A magyar közönség, bizom benne, titkos választás útján olyan férfiakat küld az országgyűlésre, akik odavalók és akik mindenkifelelten tartják a közérdeket.

A beszélgetés további során egyes szélsőséges akciókról is szó esett.

— Sajnos — mondotta Horthy István —, vannak olyan szélsőséges akciók, amelyeknek nem volna szabad megtörténniök és amelyek a nemzet kárára vannak. A miniszterelnök úr, amikor a kormány vezetését átvette, megnyugtatta az ország közvéleményét, hogy leszámol a szélsőségekkel; és nem fogja tűrni, hogy az ország rendjét és nyugalomát bármely oldalról is megzavarják. Én hiszem, hogy azok, akik akár nyíltan, akár burkolatlan szélsőségeket hirdetnek, változatlanul szembetalálják magukat a kormány erejével, hogy most már véglegesen kiküszöböltesse azokat az eseményeket, amelyek különösen a vidéken jelentkeznek. Én a legélesebben cíttélem a nyilas és egyéb hangzatos cégek alatt folyó „kereszties” szervezkedéseket, mikor azt látom, hogy egyenesen éppen azért foglalják helyükbe a keresztet, hogy ennek fedezete alatt erőszakot hirdessenek.

— Ezek a szélsőséges elemek sok kárt okoztak már eddig is az országnak és téved, aki azt hiszi, hogy ezek csak a másik oldalon álló szélsőségek elleni harcot hirdetik. Akik erőszakot hirdetnek, azok az ország rendjét és nyugalomát veszélyeztetik és ezekkel könyörtelenül el kell banni. Nem kétsélem, hogy a kormány ezen a téren is meg fogja mutatni erejét, mert lehetetlen, hogy mikor az ország egész közönsége, pártkülönbség nélkül, Darányi mellé állott és támogatja a kormányt nehéz munkájában, hogy legyenek itt egyének, vagy csoportok, amelyek erőszakoskodnak és a magyar közéletnek olyan tekintélyt, mint például gróf Bethlen István,

igyekezzenek sárba rántani, destruálni.

— Ezekkel egyszersmindkorra el kell banni, le kell törni őket, mert az alkotmányos szabadság nem azt jelenti, hogy az ország állandó szélsőséges izgatásoknak legyen a tanuja. Darányi Kálmán miniszterelnök úrnak, szerény megítésem szerint a szélsőségek elleni harcban is legerősebb szövetségese a magyar nép. A parlamentnek volna feladata, hogy olyan erkölcsi erőt, olyan alátámasztást adjon a kormánynak, amely lehetővé tenné, hogy személyekre való tekintet nélkül, egyszersmindkorra leszámoljon a szélsőségekkel, induljanak azok ki bármely oldalról. Ablakbeverésekkel, kilengésekkel, uccai erőszakkal nem lehet komoly, nehéz kérdéseket megoldani, amelyek intézményes rendezésre várnak.

Vitéz nagybányai Horthy István ezután hangoztatta, hogy a kormány öszi munkaprogramjával meg van elégedve. A közjogi reformokra feltétlenül szükségünk van — mondotta — s mint a felsőház tagja, szükségesnek tartja a felsőház jogának kiterjesztését.

— A gazdasági javulás igazolja — mondotta —, hogy a kormány gazdasági politikája egészséges alapokon nyugszik.

— Ugyanígy elismeréssel szólok a kormánynak a falusi lakosság érdekében tett intézkedéseiről. Nagyon helyes, hogy most egy olyan irányzat alakult ki, amely a falu szociális kérdéseit, valamint a népegészségügy megjavítását tűzte ki céljául. Egészséges falusi nép adja meg a nemzet gerincét.

Vitéz nagybányai Horthy István a beszélgetés végén néhány mondatot diktált külpolitikai kérdésekről.

— Kormányunk külpolitikáját feltétlenül jónak tartom, megdöntöttem, óvatos s a körülményekhez képest elég aktív. Az európai helyzet továbbra is úgy mutatkozik, hogy a legnagyobb mérséklettel, tapintattal kell kezelni minden külügyi kérdést.

— A legfontosabb az és ezt okvetlen írja meg, az országban rend, nyugalom legyen és bizsónsunk minél több munkalehetőséget.

### Lelőtte és kötellel fára huzta szerelmesét

Bécs, aug. 4. Bornholz községben Fux János gazda meggyilkolta szerelmesét, a 22 éves Fraunteiler Juliát. A legény, aki módos gazda fia, meg akart szabadulni a lánytól, mert szemrehányásokkal illette, hogy másnak udvarol. Fux a leánynak az erdőben adott találkát. Egy tisztához érve, hátulról pisztollyal rálőtt a leányra, aki bár súlyosan megsebesült, dulakodni kezdett a legénnyel, aki végül is legyűrte, kötelel hurkolt a nyakára, felhuzta egy fára. A Fux Jánost rögtönítelő bíróság elé állítják.

### Ragyogóan szép, törvényesen védett női modellcipők érkeztek

**Neumann, Svetits palota**

Férfi varrott-talpu cipők nagy választékban.

**Olcsó árak!**

**Takarékossági tag.**

## Ujabb gyermekrablás Amerikában

Nyílt uccán raboltak el egy két éves gyermeket zsarolási célból.

Newyork, aug. 4. Csikágóban ismét gyermekrablás történt, amely az egész Egyesült Államokban nagy feltűntést keltett. Horst szállótulajdonos két éves fiát, aki szülei lakása közelében tartózkodott, két ismeretlen ember gépkocsin elrabolta. Néhány órával később a gyermek atyja névtelen levelet kapott, melyben 5 ezer dollár váltásdíjat követeltek tőle.

Ujabb jelentés szerint a gyermekrablás fényes nappal történt. A legfogalmasabb uccán két férfi

és egy nő lépett Horst szállótulajdonos felesége elé, aki kétesztendő Donald nevű fiacskáját vezette kézen.

Az anya még fel sem ocsudott ijedtségéből, amikor a három ismeretlen az uttest szélén álló autóbán ugrott a kezei közül kiszakított gyermekkel együtt. Mire segítségért kiáltott, a gyermekrablók már elrobogtak. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a vakmerő tettesek kézrekerítésére.

## Bekerítik a japán hadállásokat a kínai csapatok

Peking, augusztus 4. Észak-Kínába állandóan újabb japán csapatok érkeznek. Japán repülőgépek keringenek Paoting, Cinan és Lojang felett és megfigyelik a kínai központi kormány csapatainak mozdulatait. Pekingből elvonult a két utolsó kínai ezred is Kalgan irányába.

Tokióból jelentik, hogy japán körök véleménye szerint, ha Észak-Kínában újra fellángol a harc, feltétlenül

Cingtao is belekerül a háborús övbe.

A kínai csapatok összevonása Cinanban, valamint Cinan és Cingtao folyamatos kiűritése azt mutatja, hogy

Kína ezen a területen akarja fellátni a fővédelmi vonalat a japán támadás ellen. A kínai csapatoknak valószínűleg az a szándéka, hogy bekerítsék a pekingi és tienecini japán állásokat.

A kínai hadsereg előcsapatai: a 29. kínai hadsereg 37. hadosztálya, a tienecini 38. hadosztály és Kalgan kormányzójának csapatai. Ezeket több helyi egységgel erősítették meg. A fő sereg húsz hadosztályból áll.

Sanghai jelentések szerint a Tienecintől 35 km-re délre levő Fulinesennél a kínai és japán csapatok többször megütköztek. Jelentik továbbá, hogy japán repülőgépek állítólag több bombát dobtak le a Tienecin—Cinan közötti vasútvonal mentén levő Csinghai és Tangkuantun városra.

### Bombázóporral hátráltatják a japánok a kínai csapatok felvonulását

Tienecin, aug. 4. A japán vezérkar közli, hogy a japán repülők bombázták és megállították a Kalganból Hopei irányába menekülő kínai csapatokat. A bombák több vonatot megrongáltak. Az áldozatok száma nagy. Két kínai ezred Patiuba érkezett. 60 km-nyire Naesangtól délre, a Tienecinből és Tangkuból kivonult kínai csapatokat Naesingban vonták össze. Pe-

king és Tienecin között megint közlekedik naponta egy vonat.

### 5000 halottat veszített a 29-ik kínai hadosztály

Sanghai, aug. 4. Illetékes helyről származó értesülés szerint a 29. kínai hadosztály vesztesége 5000 halott és sebesült. Közöttük van több nagyrangú tiszt is. A veszteségek nagysága a japán tüzérség harcokosk és repülőgépek felbősségének tulajdonítható.

### Ételbelépett a fémjelzésről szóló törvény

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a pénzügyminiszternek a fémjelzésről szóló 1936. évi 4. t.-c. végrehajtása tárgyában kiadott 1937. évi 87.000. számú rendeletét. E rendelet a fémjelzésre vonatkozó egész joganyagot összefoglalja. Közli a törvény szövegét s ehhez fűzi, mint végrehajtási utasítást, a szükséges rendelkezéseket.

### Börtönmisszió Debrecenben

Beszámoltunk már arról, hogy az Országos Református Szeretetszövetség a várostól teljet kért, ahol menhelyet biztosítana azoknak, akik a fogházból szabadultak ki és még nem tudnak elhelyezkedni a társadalomban. Az ilyen emberek részére hajlékot és foglalkozást adnának, hogy megmentsék őket attól, hogy ismét a törvény ellen vétessenek és vissza kerüljenek a fogházba, börtönbe. Ezt az igen üdvös célt Debrecen azzal igyekezett valóra váltani, hogy a Böszörményi úton a sorompóház 1400 négyzetméter telket átadja a kért célra. A belügyminiszter most értesítette a várost, hogy helyben hagyta a város határozatát.

— Vese-, hólyag-, prostata- és vérébajoknál reggelként éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz kiadós, hig ürülést és kletgítő emésztést eredményez, aminek következménye azután jóleső könnyebbülés szokott lenni. Az orvosok ajánlják.

### Víg színház

MA UTOLJARA a legvidámabb MAGYARUL BESZÉLŐ film:

**Perovics lányok**

## Borzalmas repülőszerecsé- lenség Szombathelyen

Szombathely, augusztus 4. Szörnyű légikatasztrófa történt tegnap délelőtt Szombathelyen. Néhány perccel 9 óra után egy kis sportrepülőgépen a levegőbe emelkedett két fiatal sportrepülő: Gödölle Frigyes és Demkó András. Rövid repülés után, többszáz méternyi magasságból

**a kis sportgép érthetetlen okokból zuhanni kezdett.**

A két pilóta valószínűleg siklórepüléssel le akart ereszkedni, talán, hogy kényszerleszállást végezzen, mert valami rendellenesség történt a gépkön, de nem sikerült nekik s a város határában, a vízművek épülete és a közközház kertészete között a mezőn, egy kis kunyhótól néhány lépésnyire, lezuhantak. A gép orra valósággal befürödött a földbe és úgyszólván

minden alkatrésze pozdorjává lőrt, a következő pillanatban pedig lángok esaptak ki belőle és az egész gép elégett. Mind a két repülő szörnyethalt.

A sietve kivonult mentőőrség tagjai már csak borzalmasan összeroncsolt holttestüket tudták a roncsok alól kimenteni. Ezideig rejtélyes, hogy mi okozta a katasztrófát és arra sem láttak még magyarázatot, hogy a két pilóta miért nem tett még csak kísérletet sem arra, hogy kiugorjon, holott

**mind a kettő fel voltak szerelve ejtőernyővel.**

A két fiatal sportférfi kedvelt tagja volt a város úri társadalmának és ezért megrendítő haláluk mindenütt mély megdöbbenést keltett.

## A belügyminiszter döntése a Debreceni Gazdasági Egyesület ügyében

Visszaállította az egyesület önkormányzatát és utasította a polgármestert, hogy a hatósági biztost megbízatása alól mentse fel.

Szerdán délelőtt érkezett meg a belügyminiszter döntése a Debreceni Gazdasági Egyesület autonómiájának felfüggesztésével kapcsolatban. A belügyminiszter visszaadta az egyesületnek az autonómiáját és a hatósági biztost, Poroszlay László dr. tb. tanácsnokot visszarendelték. A leirat tehát megszüntette az egyesület ügyében indult vizsgálatot és visszaállította annak önkormányzatát.

A miniszteri leirat a vizsgálóbiztos jelentését elfogadva, többrendbeli megállapítást tesz a régebbi vezetőséggel kapcsolatban. Az egyesület pénzüneke kezelésével kapcsolatban megállapítja, hogy **összezszerűségben nincs hiba**, eszűpan az a kifogás, hogy a titkár kezelte a pénzt, amit az alapszabály tilt. Az 1935. évi május 12-én tartott közgyűlés összehívásának módozatait kifogásolta a leirat. Ugyanekesak megnevelőnek tartja a leirat az 1936 július 7-iki közgyűlés összehívásának módozatait. Kifogásolta a leirat, hogy a közgyűlést nem alapszabályban megállapított időpontban tartották meg és kifogásolja a szavazás módoját.

A továbbiakban utal a miniszter arra, hogy **több panasz részben nem helytálló**, részben pedig olyan természetű, ami az egyesületi jog szempontjából kifogás alá nem tehető. Egyébként a hatósági biztos által javasolt iktatási módozert és tagdíjnyilvántartás bevezetését tartja kívánatosnak. Azt a körülményt, hogy a titkár illetményével háttalékekben vannak, annak tudja be a leirat, hogy a **tagdíjhátralékokat nem hajtották be erélyesen.**

Végül kijelenti a belügyminiszter, hogy az egyesület felhasználásától eltekintett, az egyesület önkormányzatát visszaállította, mert biztosítva látja az alapszabályszerinti működést. Utasítást ad a polgármesternek, hogy a hatósági biztost megbízatása alól mentse fel.

A miniszteri leirat második része arról szól, hogy a miniszter elutasítja Pásztor Ferenc és társai fellebbezését, melyet a februári közgyűlés ama határozatai ellen adtak be, mely az egyesület multévi költségvetését levette a közgyűlés a napirendről. A miniszter szerint az egyesület tagjainak autonóm joga a költségvetés meg-**szavazása, vagy elvetése. Bakóczy**

Gábor és Csuka Lajos választmányi tagokká történt megválasztása ellen irányult fellebbezésnek a miniszter helyt adott. A fellebbezés azon a címen adatott be, hogy Bakóczy és Csuka tagdíjhátralékban voltak. Miután a tagdíjhátralék kétségtelenül megállapítást nyert, a belügyminiszter a két választást megsemmisítette s erre a két helyre új választást kell tartani.

Egyébként az 1936. évben létrejött közgyűlési határozatokat az e tárgyban beadott fellebbezések elfogadásával a miniszter is megsemmisítette.

VIDÉKEKRE KÉRJEN MÉG NA MINTÁY!

**RUNKHAHN**  
szövetek közvetlen  
a gyárból!

IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR-U. 8.  
VI. TERÉZ-KRT. 6.  
Gyártótelep:

**BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.**

## Magyarbarát francia nyelvtanár 1200 honfitársát kalauzolja Magyarországra

Tegnap délután a Budapestre befutó párisi különvonat 1200 franciát vitt a magyar fővárosba. A hatalmas francia csoportot Pierre Barkan sorbonni hallgató, a világhírű Molineaux parfümgyár igazgatójának fia kalauzolja, aki augusztus 10-én kezd meg előadássorozatát a debreceni Nyári Egyetemen.

Pier Barkan két évvel ezelőtt már járt Magyarországon. Akkor is a deb-

**I. B. U. SZ.**  
**Máv. Hivatalos Menetjegyjroda**  
debreceni fiók.  
Ferenc József ut 72.  
Bel- és külföldi vasut-, hajó-,  
autóbusz-, repülő- és háló-  
kocsi jegyek. — **EGYENI**  
**ATALÁNY UTASOK!** —  
**SCHILLING** és minden más  
valuta-igénylés gyors lebo-  
nyolítása.

receni Nyári Egyetem hallgatója volt, ahol megtanulta a magyar nyelv alap- ismereteit. Párisban aztán könyvek-  
ből folytatta a tanulást s ma már tel-  
jesen elsajátította a magyar nyelvet.

Ma már a párisi Berlitz iskolában ta-  
nítja is Barkan a magyar nyelvet. 1200  
honfitársából, akiket Pierre Barkan  
kalauzolt Magyarországra, szintén szá-  
mosan lejönnek Debrecenbe is.

## Luxusautóbusz indul vasárnap Lillafüredre és Egerbe

Luxus autóbusz indul vasárnap reggel 7 órakor Lillafüredre és Egerbe. Az autóbusz érkezik Lilla-  
füredre 10-kor, míg Lillafüred-  
ről tovább indul Egerbe a gyönyör-  
ű szép hegyi uton át, ahova 11  
órákor megérkezik és este 7 óráig  
módot nyújtunk arra, hogy az  
utások Eger szépségében gyönyör-

kódhessenek és a hűs kristálytisza  
egr uszodában egy kellemes dél-  
utánt eltölthessenek.

Egerből indulás 1/2 8-kor, Lilla-  
füreden 1/2 óra pihenő, majd 1/2 10  
órákor visszaindulás Lillafüred-  
ről, nagyon szép ut kellemes emlé-  
keivel 12 órákor visszaérkezés  
Debrecenbe.

## Nagy valutásiber társaságot lepleztek le Budapesten

Százezerdolláros zugforgalmat bonyolított le a bűnszövetkezet

Budapest, augusztus 4. Budapesten  
magyaránú valutavisszaélést lepleztek  
le. A valutaügyszésgnek már régeb-  
ben bizalmasan tudomására hozták,  
hogy a Dob uccában új zugvaluta-  
társaság működik. Heteken keresztül fi-  
gyelték a detektívek a megjelölt he-  
lyeket, a leleplezés azonban mosta-  
nig nem sikerült. Néhány nappal ez-  
előtt a valutaügyszésg újabb bizal-  
mas bejelentést kapott, amely szerint  
hétfőn a vásárosnaményi csehszlovák-  
magyar határon egy házaspár sokezer  
dollárt akar kicsempészni.

A valutaügyszésg intézkedésére a  
határkirendeltség sokkal nagyobb fi-  
gyelemmel kísérte a határon áthaladó  
embereket, mint rendszeren és csakha-  
mar gyanússá vált előtűk egy ház-  
pár, amely — mint megállapították —  
az utóbbi időben igen gyakran utazga-  
zott Magyarországról Csehszlovákiába  
és vissza. Alaposan megmotozták őket  
és a vizsgálat során **igen furfangosan  
elrejtett helyekről egymásután kerültek  
elő nagyobb címletű dollárbank-  
jegyek, összesen: 5700 dollár.**

Átvizsgálták a leleplezett házaspár  
útlevelet és ebből azt állapították  
meg, hogy a férfit Fried Ignácnak  
hívják. Ugy őt, mint a feleségét csend-  
őrök kísérték fel már hétfőn Buda-  
pestre a valutaügyszésgre.

Friedék azzal védekeztek, hogy ők  
a náluk rejték helyen megtalált 5700  
dollárt hozományképpen kapták  
Friedné apjától és ezt az összeget szá-  
bályszerűen be is akarták jelenteni a  
Nemzeti Banknál.

Védekezésüket azonban a detektí-  
vek nyomozása csakhamar megca-  
folta. Kiderült mindenekelőtt, hogy az  
útlevelek is hamis, mert Friedet va-  
lódi nevén Weisz Ignácnak hívják, 17  
éves kereskedő, felesége pedig 43 é-  
tendő.

Amikor ezeket az adatokat eléjük  
tárták, **mindketten megtörték és be-  
ismerő vallomást tettek.** Elmondották,  
hogy már hónapok óta teljesítenek  
futárszolgálatot egy Budapesten meg-  
bízott zugvaluta bűnszövetkezet megbí-  
zásából és az 5700 dollárt Csehszlová-  
kiába akarták tiltott úton átsempész-  
ni. Rövidesen bevallották azt is, hogy  
ki volt a megbízójuk.

E vallomás alapján a detektívek  
délelőtt előállították Klein Adolf ke-  
reskedőt, akinek a Dob ucca 10. szá-  
mú házbán van üzlete. Klein eleinte  
a leghatározottabban tagadta, hogy  
bármiféle része volna a valutaüzlet-  
mekben, de amikor megtörténtek a  
szembesítések, **ő is megtört és részle-  
tes heismerő vallomást tett.** Elmondta,  
hogy a Dob ucca 10. számú házbán  
levő üzlete volt a központja az utóbbi  
időben a zugvalutavásárlóknak és el-  
adóknak.

Az eddigi adatok szerint az elmúlt  
néhány hónap alatt több mint 100.000  
dollár értékű különböző valuták for-  
dultak meg a kis Dob uccai üzlet for-

galmában, ahol nagyszámban jelentek  
meg különösen az éjszakai órákban  
valutát eladó és vásárló ügynökök.

Csakhamar kiderült az is, hogy a  
bűnszövetkezet egyik legfőbb tagja  
egy csehszlovákiai származású  
ember, akiről bűntársai elmondották,  
hogy jelenleg Hévízen nyaral. Még a  
délelőtti órákban detektívek utaztak  
le Hévízre, hogy a csehszlovákiai ille-  
tőségű zugvalutást elfogják, de ez nem  
sikerült, mert az illető megneszelt va-  
lamit és megszökött.

## A magyar cserkészzet dicsérete

Basel, augusztus 4. A Baseler Nach-  
richten a hollandiai cserkészvilágtá-  
borozásról írt beszámolójában me-  
tatja a svájci cserkészek katonás és  
fegyverezett fellépését, majd hozzá-  
teszi, hogy a magyarok semmivel sem  
maradnak el a svájciak mögött, sőt  
ami a fegyverezést illeti, még felül is  
mulják a svájciakat.

## Agyonütötte mostohaapját, mert nem adott születésnapjára pénzt

Miskolc, augusztus 4. Bán Lajos 39  
éves állatatan községi jegyző, sajtó-  
várkonyi lakos összeszólalkozott Ko-  
vács Kálmánnal, aki mostohaafia volt.  
A fiú születésnapját ünnepelte s pénzt  
kért nevelőapjától. Az ebből támadt  
nézeteltérés, majd verekedés során  
Kovács Kálmán söröslüveggel úgy fej-  
bevágtá nevelőapját, hogy mielőtt kór-  
házba szállították volna, meghalt. A  
csendőrség megindította a nyomozást.

## Megérkezett Debrecenbe az új dandárkarmester

Debrecen zenei élete gazdagabb  
lett egy értékes egyéniséggel. Meg  
érkezett Debrecenbe Várhalmy  
Oszkár dandárkarmester, aki Nöth  
Antal helyét foglalja el. A honvé-  
delmi minisztérium augusztus el-  
sejével kinevezte a debreceni dan-  
dárhoz karmesternek. Várhalmy  
Oszkár a pécsi dandárnál volt több  
mint tíz éven át karmester és mű-  
ködése idején ő volt a pécsi zenei  
életben a motorikus erő. A híres  
királydíjas pécsi dalárdának kar-  
mestere volt, dirigense a pécsi fil-  
harmonikusoknak. Ő kezdemé-  
nyezte a pécsi ünnepi játékokat és  
zenei vezetője volt. Várhalmy Osz-  
kár a zeneirodalom terén is dolgo-  
zott: megírta Pécs zenei történe-  
tét.

x A nagyerdei fürdőmedencében  
a gyógyvizet a második, az uszó-  
vizet a harmadik napon cserélik.



A színház utolsó heti műsora:

Csütörtökön délután: **Egy pohár víz.** (filléres helyáradak).  
Csütörtökön este: **Haláltánc.** (Bűvészi előadás, ketten egy jeggyel.)

#### A MAGYAR KOMÉDIA BUCSUELÓADÁSAI:

Csütörtök délután 5 órai kezdettel a szezon legnagyobb sikerű vígjátéka, az „Egy pohár víz” kerül színpadra, filléres helyáradakkal, míg

este Strindberg halhatatlan remekműve, a „Haláltánc” van műsoron, parádés előadásban. Strindbergnek ezt a mesterművét a Kamaraszínház egyik legjobb előadásának lehet elkönyvelni, melynek főszerepeit Orbán Viola, v. Banky Róbert és Sör Jeno alakítják.

A kedves debreceni közönségünknek hálás szeretettel mond Istenbocsátot a Magyar Komédia minden tagja nevében vitéz Banky Róbert.

#### Érdekes előadások a Nyári Egyetemen

A Nyári Egyetemre tegnap befutott Kánya külügyminiszter távirata, melyben megköszönte a megnyitás alkalmából hozzáintézett üdvözlő táviratot.

A tegnapi előadások nagy érdeklődés mellett folytak le. — **Drucker György**, a Magyar Külügyi Társaság elnöke gyönyörűen felépített előadást tartott „Magyarország és a nemzetközi együttműködés” címmel, míg délután angol nyelven tartott előadást. Részletesen foglalkozott a politikai, gazdasági, kulturális és humanisztikus nemzetközi szövetségekkel. Kimutatta, hogy általában ezek a nemzetközi szövetségek a hatalmasabb államokban vannak túlsúlyban, így Angliában, Olaszországban és Franciaországban. Magyarországon összesen csak három nemzetközi szervezetnek van a székhelye, az amatőr úszók, az amatőr boxolók és általában az amatőr sportolók. A tanulságos előadást a jelen voltak nagy érdeklődéssel kísérték.

**Pietrzykowsky Wladislaw** varsói egyetemi tanársegéd, miniszteri titkár Lengyelország gazdasági helyzetét ismertette értékes előadásában. **Harajda János**, a krakkói egyetem lektora a krakkói egyetem és a magyar művelődéstörténet kapcsolatairól beszélt nagy érdeklődés mellett.

**Dr Némedi Lajos** befejezte a német irodalomról tartott nagyjártékú, a kérdést eredeti szemszövegéből tárgyaló előadását.

Az ankarai mezőgazdasági főiskola hallgatói számára rendezett ciklusban tegnap **Berei Soó Rezső** egyetemi tanár a magyar virágos kertről tartott előadást, melyet nagy érdeklődéssel hallgatott a hallgatóság.

#### ÚJ HALLGATÓK ÉRKEZTEK A NYÁRI EGYETEMRE

Bár az előadások már javában folynak, a Nyári Egyetemre még mindig érkeznek új hallgatók. Tegnap várunkba érkezett **Pierre Barkan** Franciaországból, **Alma Gulbis** Lettországból, **M. Popowska** és **K. Domaniewska** Wilnóból. Az esti gyorsul megérkezeti a Nyári Egyetem egyiptomi hallgatója, **F. Kishin**, aki egyenesen Kairóból érkezett.

PAUCHLY GÉZA HAZAERKEZETT. Dr Pauchly Géza OTI igazgató- orvos hazaérkezett szabadságáról és rendeléseit Simonffy uca 2. szám alatt megkezdte. Rendel borbetegeknek délután 4—6-ig.

## Magánjellegű találkozás történik Darányi és Schuschnigg kancellár között

Darányi Kálmán miniszterelnök és Hóman Bálint kultuszminiszter Gasteinbe érkeztek, ahol háromhetes szabadságukat töltik. Bécsi forrásból az a hír terjedt el, hogy a miniszterelnök Ausztriában találkozik fog Schuschnigg kancellárral. Ehhez a bécsi híradáshoz Budapestten hozzátették, hogy a miniszterelnök kizárólag pihenéssel tölti gasteini napjait és nincs szó

a két kormányelnök találkozásának hivatalos előkészítéséről. Mégsem lehetetlen, hogy magánjellegű találkozás történik Darányi miniszterelnök és Schuschnigg kancellár között. Ennek a találkozásnak időpontja ma még bizonytalan. Hír szerint Darányi miniszterelnök háromhetes szabadsága végén udvariassági látogatást tesz Schuschnigg kancellárnál.

## Ismét nagy harcok a spanyol fronton

Berlin két cirkálót és több tengeralattjárót visszarendelt a spanyol vizekről.

London, aug. 4. A spanyol nemzeti csapatok főhadiszállásának hivatalos közleménye jelenti, hogy Asturiában meglepetésszerű támadással elfoglalták a köztársasági hadak több állását. Aragóniában az Albarracín-szakaszon folytatták a tisztogató műveleteket.

A madridi honvédelmi minisztérium hivatalos hadijelentése közli, hogy a köztársasági csapatok a központi harctéren a Guadalajaraszakaszon visszaverték a nemzetiek támadását. A keleti harctéren Arenas elfoglalása után folytatták előrenyomulásukat és elfoglalták Piedrahita, Cocadillo, Salecdillo és Rudilla helységeket.

Berlini jelentés szerint az Admi-

ral Graf Spee páncéloshajót, a Nürnberg cirkálót és a negyedik buvárnaszádrajt visszarendelték a spanyol vizekről. A hadihajók elindultak Németország felé.

Madrid, aug. 4. Meg nem erősített hírek szerint a köztársasági csapatok kedden visszafoglalták Brunetét a nemzeti csapatoktól.

Val de Cuenda, aug. 4. A nemzeti csapatok a teueli szakaszon vasárnap megindított nagyarányú támadásuk óta szakadatlanul folytatják előnyomulásukat. Tegnap már Cuenea tartomány területén haladtak. Hír szerint Arroyo Prio környékén folyik a tisztogató munka.

A kitűnően megrendezett est **Radeckzy** főtitkár érdeme, aki fáradhatatlan buzgóssággal vett részt a kitűnően sikerült est érdekében.

#### Kik kaptak építkezési engedélyt a múlt hónapban

Az elmúlt hónapban a következők kaptak építkezési engedélyt: **Zöld Mihály** Kisfaludi u. 1. 2 szoba, elő-, fűrdőszoba, konyha, kamara, építési Andruska József kőművesmester. Városi Takarékpénztár u. 12. 3 szoba, konyha, kamara, elő-, fűrdő-, cselédszoba. Özevgy Zöld Jánosné Bánk 117. 2 szoba, konyha, kamara, építési Harangozó András kőművesmester. Ifj. Pusztai Ferenc Balaton u. 1. szám. 1 szoba, konyha, kamara, építési Veress Lajos kőművesmester. Szabó György Bellegelő 316. sz. 1 szoba, konyha, kamara, építési Maruczinecz Mihály kőművesmester. Ifj. Varga Ferenc Kishegyes 22-a. magtár, építési Dalmadi János kőművesmester. Papp József Margit u. 3. sz. 3 szoba, konyha, kamara, elő-, fűrdőszoba, veranda, építési Bakoss István kőművesmester. Magy. Orsz. Közp. Takarékpénztár Böszörményi út 2-c. 2 szoba, konyha, kamara, előtér, Némethy István Elep, 2 szoba, konyha, kamara, Szabó Sándorné Kigyó u. 30. sz. 3 szoba fűrdőszoba, konyha, előtér, építési Kaszás János kőművesmester. Szilvássy József Bán u. 30. sz. szoba, konyha, építési Hevessi István kőművesmester. Dickmann Vilmos Hortobágy u. 40. szoba, fűrdőszoba, építési Dézsi Ferenc kőművesmester. Pongor László Dézsi u. 10. sz. 2 szoba

#### Hotel August Abbázia

Elsőrangú magyar szálloda és konyha. Központi fekvés. Minden komfort. Hideg, meleg folyóvíz a szobákban. Felvilágosítást nyújt fenti szálloda. Pensio összege befizethető Budapesten August cukrászdában I. Krisztina tér 3.

konyha, kamara, veranda. Erdei Lajosné Polgár u. 8. told. mosókonyha, építési Fehér Lajos kőművesmester. Diószegi István Ebes 29. sz. 3 szoba, fűrdőszoba, konyha, kamara és még 4 szoba, 4 konyha, 4 kamara, építési Szláma János kőművesmester. Oláh Istvánné Czuczsa 36. szoba, konyha, kamara. Marjai Péterné Erdély u. 40. told. szoba, konyha, kamara, építési Harangozó András kőművesmester. Markovszky Róza Vár u. 2. told. mosóház, építési Dézsi Ferenc kőművesmester. Nikolajcsik Moesári Ede Dézsi 7. told. mosóház, építési Pásztori Lajos kőművesmester. Vakokat Gyámoltó Int. Bánk 9. szoba, konyha, kamara. Kálly Sándor Keresztessy u. 5. szoba, konyha, kamara. Kósa Gyula Ebes, szoba, konyha kamara, veranda, építési Veres Lajos kőművesmester. Özv. Terényi Gedeonné, Perc dűlő, 2 szoba, konyha, kamara, előtér, építési Asztalos József kőművesmester. Kovács Mihály Szigligeti u. 16. told. szoba, konyha, építési Kovács István kőművesmester.

#### A hordóhiány ellensúlyozására vámmentesen hozható be boroshordó és szüretelő kád

Budapest, augusztus 4. A hivatalos lap csütörtöki száma közli a miniszteriumnak 5100—1937. M. E. sz. rendeletét, amely szerint a keményfából készült boroshordó és szüretelő kád akár új, akár használt állapotban kerül behozatalra, 1937 december 31-ig vámmentesen hozható be. A rendelet biztosítani akarja, hogy a kedvezőnek ígérkező idej szüret alkalmával a termelőnek megfelelő mennyiségű hordó és szüretelő edény álljon rendelkezésre.



Hazánkban a hőmérséklet sok helyen 25—27 fokra, Kecskeméten pedig 27 fokra emelkedett. Sopronban azonban csak 22 fok volt. A főváros egyes területein délután záporosó vonult végig. Szeged vidékéről pedig este zivatart jelentettek.

Jóslás: Észak, északkeleti légáramlás, egyes helyeken eső és zivatar. A hőmérséklet nem változik.

AUGUSZTUS

### MAGYAR SZEMLE

A szerkesztőbizottság elnöke  
BETHLEN ISTVÁN GRÓF

A kapitalizmus ERNST SÁNDOR  
Az olasz-angol feszültség MÁTHE ELEK  
A brit államszövetség fegyveres hatalma NEMES ERDŐS LÁSZLÓ  
A munkatábor KOVÁCS IMRE  
Modern monumentális művészet  
V. NAGY ZOLTÁN  
Éneklő ifjúság, iskolai énektanítás  
PRAHÁCS MARGIT  
Nyelvek sava, nyelvtanulás  
BENCE ISTVÁN  
A csehszlovák paktum SZÁSZ ZSOMBOR  
A cseh önkritika három halottja  
BORSODY ISTVÁN  
Külpolitikai Szemle OTTLIK ÖYÖRÖY  
Magyar kisebbség Jugoszláviában  
FEKETE LAJOS  
Tiam Ierván csellói levelei  
BALOGH JENŐ

Szerkesztő SZÉKÉNYI GYULA

MAGYAR SZEMLE TÁRSASÁG

Budapest, Vilmos uca 20. sz.

ELŐFIZETÉSI ÁRA

6 ingyen „Külsőletár”-kötettel

évi 9 pengő 60 fillér

## A „Debreczen” nemzetközi-ankétja

### Franciaországban mesterségesen tartják fenn a munkanélküliséget, hogy egy elégedetlen tömeg felett rendelkezzenek egyesek

Christian Sales, a Credit Lyonnais osztályvezetője beszél a francia magyar kapcsolatok szükségességéről, a francia sztrájkhullámról, a világkiállításról és Debreczenről, ahova vissza kell térni

— Ujra visszatértem...

Sales Christian mondja ezt, a komolyarcú, halkszavú francia, aki a múlt évi Nyári Egyetemnek egyik legismertebb tagja volt.

A rokonszenves párisi fiatal-ember a franciák nemzeti bankjának, a Credit Lyonnaisnak osztályvezetője. Rendkívül képzett férfi, hazájában elismert gazdasági szaktekin-tély. Ezt Ferroud mondta róla az elmúlt évben, a Debreczenben motorkerékpár-szerencsétlenséget szenvedett francia zenekritikus, aki meleg baráti kapcsolatokat fűztek Christian Saleshez.

Valóban C. Salesen nehéz észrevenni, hogy olyan ember, aki a gazdasági élet reális dolgaival foglalkozik. Ez a finom, halkszavú, sápadt francia szinte gyerekesen rajong a költőkért.

Ismeri Adyt, s megtanult magyarul, hogy eredetiben olvashassa a modern magyar irodalmat. Szereli a magyarságot úgy, ahogy az ilyen művésztérítő emberek meg tudnak szeretni egy nemzetet, akár egyetlen könyvön keresztül.

Christian Salesnek bölcsészeti diplomája van a magyar és finn-ugor nyelvekből. Elmondotta munkatársunknak, hogy mielőtt Magyarországra jött volna, már hallatlanul érdekeltte ez a föld és a magyar nemzet.

— A magyarságnak — mondotta —

legnagyobb baja, hogy ezer éven keresztül kevés gondot fordított arra, hogy megismerjék. A szükséges és nélkülözhetetlen diplomáciai érzék hiánya ez. En, aki a múlt esztendőben itt jártam, de vissza-jöttem, mert erre a földre ellenállhatatlan erő vonzza az embert visszatérni, állítom, hogy ha a magyarság kellő gondot fordított volna a saját értékeinek propagálására, a világ szemébe tükröztetésre, nagyon sok súlyos igazságtalanság nem érte volna.

Ez a nemzet megérdemli a legmelegebb szimpátiát. Sorsának tragikus nagyszerűsége, értékes tehetségeinek sora és egészben véve a magyar szellem, mely páratlanul érdekes és teljesen különálló Európában, mind olyan dolog, ami megragadja az embert s önkéntelenül barátjává teszi e népnek. Olyan egyéni színfoltot képez a magyarság a kontinensen különösen szellemi értékeivel, hogy ezt nem lehet kellően méltányolni.

— En egy nemzet értékét aszerint ítélem meg, hogy megpróbálom nála nélkül elképzelni a népek nagy kórusát.

Kijelenthetem, hogy a magyarság egy olyan különálló hang ebben a kórusban, hogy hiánya hatalmas kárára válna az összességnek.

— A debreceni lélek pedig még ebben a különleges faji összetételben is külön szint jelent. Van va-

lami ebben a városban ami megfogja az embert.

*A Nagyerdő fái alatt ülök, olvasom Adyt és az az érzésem, hogy a világ legszebb tájképén járok, ismeretlen or-mait érintem az emberi életnek.*

Áttérünk a franciaországi helyzetre. Christian Sales elfogulatlan, tiszta képekben vázolja fel azt, ami a francia földön forr.

— Nehéz a helyzet nálunk is, de nem kétségbeejtő... Valami tisztább, szebb kezd kialakulni az utóbbi évek khaoszából. Ha ennek a századnak grafikonját meg akarjuk rajzolni, azt úgy ábrázolhatnánk, hogy a világháború előtti korban a századfordulón vette kezdetét a süllyedés.

*Ezt a lespedt, fülledt korszakot a háború irtózatoss detonációja robbantotta fel s aztán minden visszahullott a háború utáni idők problémáinak, válságainak mélységébe.*

Soha olyan mélyen az ember és a világ nem volt, mint ebben a húsz esztendőben 1914-től 1934-ig.

— De

*ha megfigyelté az utolsó két-három évet, abban a vad és rikolló hangzavarban, mely addig a huszadik századot jellemelte, most mintha észre lehetne venni néhány tiszta emberi hangot. Mintha már nem sokáig tartana az út a sikátorban s valami halvány derengés jut el hozzánk.*

Kezdünk kibontakozni az esztelen gyűlölködések, tetova, celtalan rángatózásnak ebből a tehetetlen korszakából. Ezt érzem Franciaországban s azt hiszem, ezt érzik az egész világon, talán pár országot kivéve.

— A munkanélküliség kérdése hogyan áll Franciaországban? — kérdezzük.

— Egész Franciaországban mindössze 400.000 munkanélküli van. Ezeknek 80 százalékát van Párisban s csak húsz százalékát esik a vidékre, ami már szinte nem jelent semmit. Viszont a dolognak erősen olyan színezete van, hogy ez a kommunisták által mesterségesen fenntartott munkanélküliség, amely arra jó, hogy egy elégedetlen tömeg felett rendelkezzenek s azt tetszés szerint kihasználhassák céljaiknak.

Hogy ez hova vezet, azt mutatja a sztrájkok tömege, melyek vég-eredményben sokat ártottak a társadalomnak, az üzleti életnek, gazdasági helyzetnek és sokat ár-

tott a világkiállításnak, mely, hogy nem lett olyan monumentális szép, mint például akarták, annak főoka, hogy a sztrájkok sok akadályt teremtettek.

— A francia fiatalság? — kérdezzük büszsözöl.

— A francia fiatalság, mint véleményem szerint egész Európában a fiatalság, az a réteg, amelyre a legbiztosabban lehet számítani, annak a nagy, emberi kapcsolatok kialakításánál nemzetek között, mely hivatára lesz a század másik felében helyrehozni azt, amit első felében olyan szörnyű és siralmas módon elrontottak. (kiss.)

### Luxusautóbusz

Lillafüredre és Egerbe

8-án, vasárnap.

Indulás Debrecenből reggel 7 órákor. — Lillafüredre érkezés 10 órákor. — Egerbe érkezés 11 órákor. — visszaindulás Egerből 8-ór, Lillafüredről 10 órákor. — visszaérkezés Debrecenbe 12 órákor. Lillafüredre a jegy ára 10.50. Egerbe pedig 15 pengő. Jelentkezés a Menetjegyirodában.

### Surgoth Jenőt eltemetik a balaton-szabadi katolikus temetőbe

Surgoth Jenő még mindig a balaton-szabadi temetőben fekszik. A végleges temetésről csak most történt intézkedés. Surgoth Gyula országgyűlési képviselő most kérte, hogy mivel az anyakönyvi ki-

vonatból az derült ki, hogy Surgoth Jenő római katolikus, adják meg az engedélyt a kihantolásra és a katolikus temetőben való temetésére. Surgoth Jenőt egyházi szertartás nélkül temetik el.

### Megindult a választási küzdelem a kemecsei kerületben

Budapest, aug. 4. Jelentettük, hogy Kállay Miklós felsőházi tagja történt kinevezése folytán lemond a kemecsei kerület képviselői mandátumáról. A kemecsei választási kérdése — bár még nem lehet tudni, mikor lesz — már most erősen foglalkoztatja a politikai pártokat. Befejezett ténynek látszik, hogy a kormánypart hivatalos jelöltként Thuránszky Pál szabolcsmegyei főispánt küldi a választási küzdelembe, annál is inkább, mert — hir szerint — Thuránszky Pál főispánt is ki akarja cserélni a belügyminiszter.

A kiszagdapárt vezetőségében még nem történt döntés arról, hogy kit jelöljön a párt a kemecsei kerületben. Több név van ugyan

forgalomban, de a párt vezetősége csak a helyszíni tájékozódás után dönt ebben a kérdésben. Szó van arról, hogy Hegymegi Kiss Pál lép fel a kiszagdapárt jelöltjeként.

Politikai körökben az az érdekes hír terjedt el, hogy a választási küzdelemben résztvesz a nemrég alakult Fajvédő Szocialistapárt is és vezére, vitéz Endre László gödöllői főszolgabíró veszi fel a harcot a kemecsei mandátumért. Amennyiben Endre Lászlót ebben a tervében betegsége megakadályozná, úgy a Fajvédő Szocialistapárt hivatalos jelöltjeként gróf Széchenyi Lajos dunantuli föld-birtokos, az EKE szövetkezet vezetője lenne.

### A pápa hivatalosan elismerte a Franco kormányt

XI. Pius pápa, mint a szuverén Vatikán-város államfője, hivatalosan is elismerte a Salamanciában székelő spanyol nemzeti kormányt.

A megbeesülhetetlen értékű eseményt ma hivatalos közlemény jelenté be s elterjedt híre a nemzeti Spanyolországban nagy örömet keltett.

Salamancai közlemény kiemeli, hogy ezzel a nemzeti és katolikus Spanyolország és a pápaság közötti hagyományos jóviszony arra az útra terelődött, amelyen haladva a közeljövőben még szorosabb és belsőbbé válhat. Franco tábornok Churraea meghatalmazott minisztert nevezte ki az új Spanyolország első vatikáni ügyvivőjévé. XI. Pius pápa is rövidesen diplomáciai képviselőt küld a nemzeti kormányhoz. Állítólag a pápai követ Ildebrando Antoniutti a jelenlegi albániai nuncius lesz.

x A nagyerdei fürdőben a vetkőző épület terraszán napozhat külön női és külön férfi napozón.

### Unnepélyesen adják át az elkészült hortobágyi utat

Mint már jelentettük, elkészült a sokat sürgetett hortobágyi útszakasz, melynek révén a Hortobágy autósforgalmának jelentős növekedése várható.

Az utat már átadták a forgalomnak, azonban éppen a dolog természeténél fogva helyes lenne, ha valami kis ünnepi zajt hallanánk az úttal kapcsolatban. Az idegenforgalom emelésének érdeke követeli, hogy tudomást szerzzenek az ország, de legfőképp a környék autósai, turistái az út elkészítéséről. Nem ártana egy kis útfelavató ünnepség, mely re meg kellene hívni Eger és Mezőkövesd idegenforgalmi tényezőit, a fővárosi és környékbeli lapok tudósítóit. A Hortobágyon Németh Nándor, a csárda bérlője tudomásunk szerint szívesen rendelkezésre állana. Az útavatásra ideseregőket pedig be kellene hozni Debrecenbe is, hogy megtekintsék a „nyári Debrecen” szépségeit. Így lehetne Debrecen és a Hortobágy idegenforgalmának emelésére hasznosítani az elkészült útszakaszt.

**Szentannapusztai teavaj,**  
sajtok, felvidéki juhturó, rochfort vajjal,  
gomolya, jégbehűtött tej és aludtej  
**Sajt-Vajházban, Ferenc József ut 17. Telefon 10-65**

Fotocikkek  
**BERZEKI** DIAC-UT  
38  
UDVÁRBAN

### Levél a leány-cserkésztaborból

Reggelre beborult az ég, sűrű sötét fellegek lombán mentek tova. Lelkünkre szomorú érzés nehezült, az, hogy vége a terebe vett kirándulásnak.

Dél felé, mintha meghallgatta volna Isten imádságunk buzgóságát, szakadoztak a fellegek s lassan, méltóságteljesen megjelent a nap, áldó sugarait bőven ontotta a földre. A gyermek-sereg minduntalan kérdezte: „délután hová megyünk? Megyünk-e kirándulni? A Kárácsra-e vagy hová?” Széleden megnyuglatom őket, ma nem jöhetnek velünk, mert késő lesz mire visszatérünk. Most menjetek szépen haza. A kis patócs magyar gyermekek engedelmességek, illedelmesen köszöntek, de az ajtóból visszakiáltottak: „de holnap aztán megyünk kirándulni igaz-e?”

Mi pedig Obrinesák Ernő tanító úr vezetésével megindultunk a Kárácsra. Ez a hely már messziről intget, ki-magasló csúcsával. Mintha őt állana a csuh határ szelén, Somoskőújfalui állomásához érve hatalmas betűk tűnnek szemünk elé. „Alj — stopp.” — mindjárt tudtuk magyar végállomás, már láttuk is a csuh hadaróroket, amint az érkező vonatra szálltak, de ott voltak mellettük a mi magyar hadaróroket is.

Szomorú siralmas kép, az ember lelke-szíve belesajdul. Mi a Kárács-hagy lábához értünk s neki indultunk a 927 méter magas csúcs eléréséhez, de az volt a jó, hogy már csak valami 100—500 méter hiányzott a csúcsig.

Lassan nyugodtan nekilendültünk a hegyre jutásnak s mindnyájunk lelke valami szomorú érzés járta át. A fiatalságnak az elevensége néha előtört egy-egy nőta alakjában, de mintha egy láthatatlan kéz megfogta volna a hangokat a szájánál, halkabb, ismét halkabb és végre elnémult a nőta, a dal lágy zengése. Néma lett az ajkak, csak a lelkek mélyét feszítette valami nagyon kínosan, nagyon fájón. Amint fölülé emelkedtünk a csúcs felé, szemünk már látta, de nem bírtuk kimondani a fájdalomtól. Lassan odaértünk hozzá, kicsiny apró fehér kövek, a tetőn fekete kereszt, egyik oldalán M. O., másik oldalon C. Gs. Trianoni határkövek. Egy lépés és ez már nem a miénk. Ugyanaz a hegy, a csúcs felé vezető út, két lépésvire tőlünk az már nem a mi birtokunk. Föllele jutásunk egyre nehezebb, aláhulló könyveink oda hullanak azokra a szomorvok fehér kövekre, trianoni határkövek mentén. Erős akaratumk legyőzi gyöngeségünket. Az erős kapaszkodók próbára teszik erőnket, de akaratumk győz s mi rövid idő múlva feljutottunk. Sajgó, fájó lelkünkre némi körpötlást nyújt a csúcsról való széttekintés. A kilátóba félre látjuk az Ipoly völgyét, a losonci várat, északra a Magas-Tátra hóföldte csúcsainak körvonala látszóttak, a páras levegő sötéte burkolta a hóföldte csúcsok esillogását, úgy nézett ki a sötét páras levegőtől, mintha a bánat látvála lett volna reá takarva. Majd lejjebb a Matra s azon túl a Bükk hegyei tüntek szemünk elé, előttünk állt magában a salgó várom. Amint a kilátón körül hordoztuk tekintetünket a fölünk 4 méterre lévő másik kilátón futott végig ami a csúcské. Az ajkak némák maradtak, de a szemek esillogásából lehetett látni, hogy közös imádság szállt az égk Urához: „Egy gondolat csak zajtalan röpke, De Isten szivén sóban a rönté. Hallgatag az ajkunk, rebegni sem mer. Túlalkozott im Magasság, mélység: Isten és ember!” — Itt fenn a magasban gyöngte leányok ajkáról szállt a néma imádság „Szabad hazánkat oh add vissza nekünk!”

Bűsút mondottunk a hegyesűsnek, lassan vissza kellett térni táborhelyünkre, mert az idő gyorsan haladt előre s az est nemskorra beköszöntött. Mi igyekeztünk a csúsról lefelé, egy-

szer csak azt látjuk, már megszállott területen járunk, de ez az út volt a rövidebb. Derék vezelőnk és én tudtuk azt, hogy még fájóbb lesz itt visszafelé menni, mert ez még szebb. Fényvesek erdejéből szívtuk remegő lelkünkbe a friss levegőt, kezünk utána kapott egy-egy águnk. Ki tilthatja meg, hogy leszakítsuk, szívünkhoz öleljük, magyar cserkészleányok a magyar fenyőt? „S ki tudja mi lesz, ha hosszú élyomásért, minden új évvel, új bosszút fogad s kiterjeszti sok-sok karját, s egy erdő hal meg árnyéka alatt...”

Mire leszálolt az alkony leértünk a völgybe s mi fenyőhöz rőtünk utunkat.

Az erdők sötét, mely esőndje magába fogadta a tova menőket, az ágak kőzött egy-egy esillog biztatón ragyogott. Isten átködött felettünk, vezérelte lépteinket vissza — hazafelé.

Az esthajnal fénye még tündöklőbb s amint a salgó várnál ragyog, az ősök lelke visszatér. A mult dicsősége az a fényes esillog, hogy biztassa a késő utódok langragyult sziveit, a cserkészek rendíthetetlen hitét „Hiszünk Magyarországot fellámadásában...”

Salgó, 1937 július 30.

Kovács Júlia tanítóné, táborvezető.

## Pénteken érkeznek az amerikai másod-generáció követei Debrecenbe

Vasárnap rádió közvetítéi üzeneteiket a Hortobágyról

Az amerikai magyar másod-generáció követei, az *Amerikai Magyar Népszava és Verhovay Egyesület által az óhazába küldött magyarok csoportja* — kíséreléssel együtt *mintegy ötvenen*, — pénteken délelőtt 11 óra 45 perc-kor Debrecenbe érkeznek.

Az amerikai magyarokat a debreceni pályaudvaron ünnepélyes fogadtatás várja. Zöld József helyettes polgármester üdvözléi a vendégeket az elsőszálya város-teremben, továbbá Grassl Herbert, az Idegenforgalmi Hivatal igazgatója fogadja őket.

Fogadtatás után szállásaikra térnek az amerikai magyarok s a délutáni program során megünné- nek a debreceni strandon, hogy a gyönyörű Türed jóhíret messze földre elvigye.

Szombaton délelőtt a város ne-

vezetésegeit tekintik meg az amerikai magyar másod-generáció tagjai. Tisztelegő látogatást tesznek a református püspöki hivatalban, megünnézik az ősi Kollégiumot, a történelmi multu Nagytemplomot, a Déri múzeumot s Debrecen valamennyi érdekességeit.

Vasárnap délelőtt a Nyári Egyetem rendezésében magyar kulturálfilm-bemutató lesz a vendégek számára. Majd vasárnap délután autóbson teszük meg az utat a Hortobágyra, hogy megünnézik a híres hortobágyi pusztát, a gulyát, menest, s elgyönyörködjenek a magyar pusztá varázslatos szépségeiben. A Hortobágyról a magyar rádió közvetíténi fogja az amerikai magyar vendégek üzeneteit, melyben beszámolnak a tengerentúlról az óhazában látottakról. A vendégek az esti vonatral utaznak el Budapest felé.

## Debrecenbe hozták a debreceni betörőtársaság Budapest elfogott tagjait

Részletesen beszámoltunk arról, hogy elfogták a Debrecenben elkövetett betöréssorozat tetteseit. A betörőbanda élén két Nagy Sándor áll, egyik katonaszökevény, a másik többszörösen büntetett, al-névhalmozo, aki már vagy tíz különböző néven szerepelt a bűnügyi krónikákban.

A Debrecenbe hozott Nagy Sándor 27 éves asztalossegéd, aki Szegedről szökött meg, beismerő vallomást tett s mintan összeállították bűnlajstromát, melyszerint Debrecenben 15 betörést követett el társaiyal együtt, megnevezte tettestársait és orgazdáit is. Három debreceni lakos volt az, akik működéséről Nagy Sándor részletes vallomást tett s személy-leírást adott.

Ennek alapján a debreceni rendőrség értesítette a budapesti rendőrkapitányság bűnügyi osztályát és Budapestén el is fogták mind a három tettest. Özv. Lefkóvits Ferencné 32 éves nő, Tisza Kálmán-tér 3. szám alatti lakost, aki orgazdasággal és néhány esetben tettestársi közreműködéssel van vádolva, továbbá Kozma Dezső 31 éves cipésmestert, Budapest Almássy-tér 13. szám alatti lakost és feleségét, akik orgazdasággal vannak vádolva, Sáry István defektív tegnap Debrecenbe hozta. *Sáry defektív Budapestén házkutatás tartott mindhármójuknál s a lopott tárgyak jelentékeny részét megtalálta.*

A debreceni rendőrségen tegnap szombosították őket Nagy Sándorral. Még mindegyikük tagad s ür-tatlanságát hangsúlyozta, Nagy

Sándor azonban fenntartotta ve-lük szemben a terhelő vallomást s azt vallotta, hogy a három volt debreceni lakos egy hónappal ezelőtt azért költözött fel Budapest-re, hogy a lopott tárgyakat érté-kesítse.

A további kihallgatások során nyer teljes tisztázást Kozmák szerepe s a kihallgatások befejez-tével átadják a tetteseket a kir. ügyészségnek.

## Nagy dalos manifesztáció lesz vasárnap a Déri téren

A Magyar Dalosegyesületek Országos Szövetsége, mint ismeretes, most ünnepi fennállásának 70 éves évfordulóját s ezalkalomból Budapestén augusztus első hetében nagy nemzet-közi dalosünnepélyt rendez. A dalos-ünnepélyt, melyen résztvesznek az angol, német, dán, észt, holland, svájci, bolgár, jugoszláv és finn dalárdák, valamint esaknem valamennyi európai nemzet dalos képviselője, nagy díszgyűlés vezeti be.

A nemzetközi dalosünnepélyen, hogy a magyar dalkultúra méltóképen reprezentáljon, csak a kormányzó és királygyűrtus magyar dalárdák szerepelnek a külföldi dalosegyesületekkel együtt. Debrecenből ezek szerint a Városi Dalgyűlés indult volna, azonban tagjai nyáron a szabadságolás miatt szerzetesgednek s így nem vehet részt a szép ünnepélyen.

A nemzetközi dalosünnepélyvel kapcsolatban országoserte mindenütt, így Debrecenben is, nagy dalos manifesztációt rendeznek. Abban a pillanatban,

mikor Budapestén a nemzetközi egye-sületek délután öt órakor a magyar Himnusz elneklésével bevezetik a dalosünnepélyt, amit a rádió is közvetít, abban a pillanatban az ország valamennyi pontján az összes magyar dal-egyesületek elneklék a Himnuszot.

Debrecenben a dalos manifesztáció ünnepélyes keretek között, vasárnap délután 5 órakor a Déri téren lesz. Az egyesületek zenekarral vonulnak fel, **Musza Ferenc**, az országos egyesület alelnöke bevezető beszédet mond s utána a dalárdák elneklék a Himnuszot.

## Ottó királyfi a magyar cserkésztaborbán

Ottó királyfi kedden meglátogatta a Vogelenzangban levő cserkés-világtábor és felkereste a magyar, osztrák és svéd cserkészesoportokat.

Ottó királyfit mindenütt nagy hódolattal és szeretettel fogadták, különösen a magyar cserkészek táborában, ahol a cserkészek aratóünnepélyt mutattak be vendé-gük tiszteletére. Az ünnepély végén, régi szokás szerint, búzából font koszorút nyújtottak át Ottó királyfinak, aki azt nagy örömmel, meghatóttan vette át.

## Incidens a budapesti állatkerti Beethoven-konzerten

Az állatkert Beethoven ciklusának tegnapi előadásán zajos incidens tört ki. A hangverseny szünetében ugyanis a Budapestén tartózkodó drezdai énekes-csoport Komor Karnagy előzele engedélyével fel akarta köszönteni a közönséget. A német dalosok énekszámokat adtak elő s közben éhették Budapestet és a közönséget. Közben a szünet lejárt s ekkor tört ki a botránv.

A közönség egyrésze állítólag azért, mert a német dalosok hangversenye túlságosan hosszúra nyúlt s megakadályozta a koncert folytatását, pisze-géssel és közbeküldtásokkal zavarta meg a németek éneklét. A németek erre fizettek és elmentek. A közönség egyrésze a távozókat megjegyzésekkel kísérte.

## Nem rekvirálják el a tüzfát, hanem sok fát hoznak be külföldről

A tüzfiaellátással kapcsolatban végleges intézkedést még nem tettek, mert az ipariügyminiszter alaposan tanulmányozni akarja a kérdést.

Bornemisza miniszter kijelen-tette:

— A tárgyalások folynak a tüzfiaférdésben és még nincs szó a tüzfiaférdésről. Most arról folyt a tanácskozás, hogy nagyobb mennyiségű tüzfiaférdés hozunk be külföldről és ilyen módon biztosítsuk az ellátást.

## Pécs borközraktárt kap

A baranyai és pécsi szőlősgazdák részére a kormány borközraktárt létesít még ebben az évben és összel átadják rendeltetésének. A volt állami borköz-raktárt alakítják át, melynek csupán a felszerelése hiányos, mert a szerbek a megszállás idején elhárították. A beépített betonherdókat azonban olt-hagyták és azoknak javítása már megkezdődött. Tízennyeg nagy beton-herdó van és azokban 2400 hektóliter beraktározható el. A pince olyan nagy, hogy 15 000 hektóliter el lehet helyezni. Pécs tehát kap borközrak-tárt. Debrecen itt is lemaradt, pedig talán sikerült volna egy kis utána-jarással.



# HIREK

## Búzakalás

Rengő-ringó búzakalás  
Puha kenyér, fozslós kalács,  
Szálljon érte a hó johász  
Istenhez, ki gondolt reánk!  
Búzatáblák kis lakója  
A daloló vig pacírta,  
Magas rüptében dicsérget  
Éltető búzakereszt.

Búzakalás, dús aratás,  
Asztalokon ott az áldás.  
Szegény gyermek kis kezébe  
Benne már a friss kenyérke.  
Imájával szépen kérte  
Két kacsóját összetéve:  
Miatyánk ki vagy mi velünk,  
Add meg nekünk a kenyérünk!

Baloghné Schaffner Lujzi.

## Az embermentés

a legszentebb elhivatás, amit ember végezhet. Eppen azért, mert ilyen szent, mindenki által csak megbecsülést és tiszteletet kövelel...

Ezzel szemben elég gyakori tünet, hogy éppen azokat »ugratják be ellenen »viccekkel«, akik éjjel, nappal szolgálatban készen állanak, hogy segítsenek, ahol kell...  
De csak ott, ahol kell...  
Ahol halálosan szükség van erre a segítségre.

Ahol életéről, haláláról van szó... Mivel ilyen magas és kötelességet végeznek azok akik az embermentés terén szolgálnak, mindenkit mélyen bánt az olyan tett, ami ellenük és munkájuk ellen történik.  
Tréfából nem lehet a mentőket igénybe venni.  
Tréfára nem lehet felhasználni az ilyen komoly intézményt akkor se, ha valaki valakit meg akar heccelni.

Mert míg a tréfából kihívott mentők robognak a tethelyre, addig valaki, aki komolyan szerencsétlenül jár, nagyon könnyen ráfizetheti az életét. Szülő anyának segítség kellene. Balesethez kötés, orvosi beavatkozás.  
Aki megakadályozza, vagy meg akarja akadályozni az ilyen munkát, akkor azokat nem lehet egészen egyszerűen úgy elintézni, mint csinytevőket.

Példás büntetéssel figyelmeztetni kell az ilyen tréfacsinálókat arra, hogy a mentőszolgálat szent, mert emberek életéért küzd, harcok...  
Példás büntetéssel kell elégtételt szerezni mindannyiunk számára, akik tisztelettel, szeretettel és megbecsüléssel figyeljük napról-napra ennek az intézménynek emberföltöi szép munkáját...

Különösen ma, mikor amúgy is olyan kevés az emberi tett.  
Olyan kevés az olyan intézmény, mely az ember életét szebbé és szentebbé, elviselhetővé akarja tenni.  
Ennek az intézménynek és ezt az intézményt ellátó mindennapi hősöknek megérdemelten elismerést, tiszteletet, megbecsülést és nem erellen tréfát, hiába való munkát, elkerülhető költséget...

sz. r. i.

x VIDÉKRE ÉS HELYBEN 4 és 6 személyes modern kocsival, személy-fuvarozást vállalok. Temetési és privát fuvarok óránként 3 pengő. Telefon: éjjel-nappal 24-27. Néda.

x Orvosi hír. Dr. Szerényi Lenke belgyógyász és nőorvos megérkezett és újból rendel: Barna uca 2 c.

— Ma van a Nyári Egyetem-MEFHOSz Táncos Fogylalt-estje. Ma este 8 órai kezdettel rendezi meg a MEFHOSz a Nyári Egyetem hallgatói tiszteletére szokásos táncos fogylalt-estjét az Angol Királynő összes termeiben. Az asztalokat ajánlatos előre lefoglalni. — Asztalrendelés, jegyelővétel: Mefhosz Szent Anna 10. Telefon 28-04., vagy 17-20. (o)

— A kenti és windsori hercegi pár Budapestre jön. A salzburgi ünnepi játékok rendezése köréből az a hír terjedt el, hogy a kenti és windsori hercegi pár közösen ellátogat Budapestre. Állítólag gépkocsitúrájuknak párnapos állomása lesz a magyar főváros.

— Asszonyparlament Budapesten. Csütörtökön nyílik meg Budapesten a Nemzetközi Asszonyhét, amelynek tartalmas programja mellett egyik főcélja, hogy a világ minden részéből ideérkező asszonyok a magyar nővel baráti viszonyba kerüljenek. Eddig már megérkeztek az egyiptomi, török, francia, amerikai és 300 főnyi angol vendégek. Az asszonyparlament hat napig tart és hat különböző problémát fog tárgyalni.

— Az abeszinkérdés a londoni rendkívüli minisztertanács előtt. Angol körök sürgetik, hogy az angol kormány azonnal ismerje el Abessziniának az olasz birodalomba történt bekebelezését. Az angol-olasz kibékülésnek és együttműködésnek ezt a fontos kérdését rendkívüli minisztertanács elé utalják. Ezt a minisztertanácsot még Eden külügyminiszter genfi útja előtt tartják meg.

— A katolikus diákok a jövő tanévben viselhetik az Eucharisztikus Kongresszus hivatalos jelvényeit. A kultuszminiszter rendelkezéssel engedélyt adott arra, hogy a budapesti Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszus hivatalos jelvényét az összes iskolák katolikus tanulói az 1937-38. tanév folyamán viselhessék.

— Kéthónapi fogház az ellopott kenyeres tarisznyáért. Budapesten elfogták néhány nappal ezelőtt Szatmári István asztalossegédet, akit lopás miatt kerestek. A lopást még tavaly nyáron követte el a hortobágyi hidvásáron, amikor hajcsártársától, Bisi Lászlótól ellopott egy kenyeres-tarisznyát, melyben fél kiló szalonna és egy kiló kenyér volt. A két hajcsár az Hortobágytól Debrecenig alkudozott a lopás ügyében és Bisi kártérítést követelt, mivel Szatmári eldobta a lopott tarisznyát az árokba. Az Arany Bika előtt Bisi rendőrnök adta át Szatmári, aki azonnal bekísérte. A jegyzőkönyv felvétele után a hajcsárt elengedték a rendőrségről, de tárgyalásra nem jelent meg és így körözését rendelték el. A tolvaj a szerdai tárgyaláson beismerő vallomást tett és elmondta, hogy részeg volt, amikor a tarisznyát ellopta. A bizonyítási eljárás befejezése után vitéz dr. Tóth János bíró a már többször büntetett asztalossegédet elítélte kéthónapi fogházra. Az ítélet jogerős.

— A városi erdei vasút alkalmazottainak béremelési kérése. Az erdei vasút munkásai bérjavítást kérnek a várostól és családi munkabér megállapítását. A munkások kérése szerdán a polgármesteri értekezlet elé került, ahol Zöld József h. polgármester elnökölt. A béremelés kérdésében nem döntöttek, jelentést kérnek és majd azután tárgyalnak a béremelés megadásáról. Valószínű, hogy a családi bérmegállapítással intézik el a munkások kérését.

— A vörösök 141, Francoék 11 repülőgépet vesztek egy hónap alatt. A nemzeti csapatok meglepetésszerű támadással elfoglalták Asturiában a köztársasági hadak több állását. Negyvennyolc milicista a nemzetiekhez pártolt. Juliusban a vörösök 141, Francoék 11 repülőgépet vesztek.

— A muzeum igazgatója szabadságon. Dr. Sőregi János a debreceni muzeum igazgatója szabadságra utazott és idejének egy részét Bécsben tölti. Szabadságának további részén pedig a szamosi ásatásokat folytatja, mert igen biztató lelőhelyekre akadt legutóbbi kutató útján.

— Balogh István dr. muzumi tisztviselő tanulmányi segélyt kapott. Dr. Balogh István muzeumi tisztviselő 150 pengő tanulmányi segélyt kapott szabadsága idejére és Budapesten meg Bécsben végez kutatást. Tanulmányairól való beszámolás kötelezettségével kapta meg a segélyt.

x A régi jó konyhájáról ismert Kéményseprő vendéglő megnyílt. Minden időben változatos zónák kaphatók. Ebéd és vacsora olcsó árban és ízletesen elkészítve. Dréher csapolt sörök, fajborok. Szíves pártfogást kér Makay Károly vendéglős, Külsővásártér 2. Széchenyi uca vége.

— A Nyári Egyetem hortobágyi kirándulását segítyezi a város. A debreceni Nyári Egyetem hallgatói 8-án hortobágyi kirándulásban vesznek részt és pástornapot rendeznek, felvonulásokat, bemutatókat, hogy megismerjék a külföldiek az ősi magyar pástorkodást. Ehhez az akcióhoz a vezetőség a várostól 390 pengő támogatást kért. A szerdai polgármesteri értekezleten hozzájárultak az összeg kiutalásához, melynek megadását meg szabadsága előtt megígérte a polgármester tekintettel az idegenforgalmi célokra.

x Vendéglő megnyitás. Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, ismerőseimet és k. barátaimat, hogy szombaton este ünnepélyes megnyitást rendezek. Elsőrendű cigányzene, fleken- és fonatossütés. Szíves pártfogást kér Makay Károly vendéglős, Külsővásártér 2. Széchenyi uca végén.

— Államsegélyt kap a debreceni tüdőbeteg dispanzer. Beszámoltunk már arról, hogy a város elhatározta, hogy tüdőbeteg dispanzert létesít és kérték az államtól a hozzájárulást. A minisztériumból most jött le a döntés, melynek értelmében 2500 pengővel járulnak hozzá a dispanzer létesítéséhez.

— Megbeszélés a városházának telefonközponttal való ellátásáról. A legutóbbi közgyűlésen tárgyalták és elhatározták, hogy adóhivatali épületekben telefonközpontot létesítenek 20 állomással, de olyan felszereléssel, hogy 70-re lehet emelni a telefonok számát. Az adóhivatalnak így modern házi központja lesz. A város vezetőségéhez most ajánlat érkezett arról, hogy a városháza is szereltesse fel házi központtal és a két munka elvégezhető lenne 20.000 pengő költséggel. A fizetést három részletben is elfogadják és mivel, ha megállapodás történik az összeg úgysem állítható már be az 1938-as költségvetésbe, 1938-tól kezdenek meg a törlesztést. A szerdai értekezleten szóvá tette ezt Zöld József h. polgármester, de természetesen még nem tárgyaltak, mert a vállalkozó cég részéről a megfelelő ajánlat sem jött be, csupán érdeklődés, hogyan fogadják.

— Gyermekparalízis. Törökszentmiklóson hétfőn gyermekparalízis megbetegedés történt. A hatóság megtiltotta a szükséges intézkedéseket a veszedelmes betegség elterjedésének megállítására.

— Örjögő soffőr a Furka-hágón. Zürichből jelentik: A híres Furka hegyúton letartóztattak egy belga autót, aki egy másik gépkocsira több revolverlővést adott le — haragjában amiatt, hogy az ő gépkocsija elé került. A veszélyes előző gépkocsi vezetőjét az egyik golyó eltalálta, úgyhogy kórházba kellett vinni.

— Olasz püspökök a strandolás ellen. Az olasz tengerparti püspökök erőleyes mozgalmat indítottak a strandfürdők erkölcselenségei ellen. Felhívásuk szerint erre a mozgalomra elsősorban az olasz ifjúságnak van igen nagy szüksége.

— Megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél a gyomorbélcsatornát reggelként felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja az emésztést és az anyagcserét előmozdítja, a vérkeringést megélieníti s kellemes közérzetet és fokozott életkedvet teremt. Az orvosok ajánlják.

## Kanadában is nagy a papir-drágulás

Londoni hír szerint a kanadai nagy papirgyárak áremelésre készülnek. Ismeretes, hogy évente közel három millió tonna papirt gyártanak a kanadai gyárak és ezzel az első helyet foglalják el a világ újságpapirgyártásában.

A kanadai áremelésnek tehát döntő jelentősége van a világpapir-árak alakulásában. A kanadai papir árát 42.50 dollárról 50 dollárra emelik fel, de a jövő évben újabb drágulás fenyeget, mert a hadiipar igen nagy mértékben veszi igénybe a fát, mert a belőle készülő cellulóze fontos nyersanyaga a robbanóanyagiparnak.

A fegyverkezés pénzügyi következményeit így érzik majd az újságolvasók is, mivel a papir árának emelkedése újabb lapáremeléseket idéz elő az egész világon.

## Betörők jártak a városi szeszüzletben

A kézi kasszát feltörték és 80 pengőt elloptak.

Vakmerő betörés történt az elmúlt éjszaka a Dégenfeldtérre levő városi szeszüzletben.

A tettesek a szeszüzlet pincéjének ablakán behatoltak a pincehelyiségbe, majd innen lépcsőn felmentek az üzletbe. A kézikasszát a pincelejárathoz vitték s feszítévással feltörték. A kasszában nyolcvan pengő érepenz volt, amit a tettesek magukhoz vettek. Ezenkívül az italt is megdézsmálták, azon az uton, ahol az üzletbe hatoltak, sikerült észrevétel nélkül eltávozniuk.

A betörést reggel hét órakor, üzletnyitáskor fedezték fel. Nyomban értesítették a sarkon posztoló őrszem rendőrt, aki jelentést tett a betörésről a rendőrségre. Detektívek szálltak ki és sikerült a tettesek után több ujjlenyomatot találni, melynek alapján kézrekerítésük rövid időn belül bizonyosra vehető.

## Londonban kipróbálták az új cukorhajgyógyyszert

Hirt adtunk arról, hogy a szejdi egyetem hilaighirű tanára dr. Szentgyörgyi professzor és társa dr. Korányi András új gyógyiszert talált fel a cukorhajgyógyítására. Az új orvosságot kanalas orvosságnak kell beadni és többen gyógyultak már az új gyógyszer-től. Az új gyógyszer borostyánkősavból készült és a betegek orvosi segítség nélkül használhatják. Az egyik londoni kórházban most két cukorbeteg öregasszonyon próbálták ki az új gyógyszert. Hamarosan híre ment az új kezelésnek és tömegesen jelentkeztek betegek. A londoni ellenőrző orvosok azt jelentik, hogy nem lehet még biztosan ajánlani az új gyógyszert, mert a kísérletek negatív eredménnyel jártak. További kutatásra van még szükség.

Legelőbban kifogástalanul Egy díjnyos tisztítás, vizsgálata  
**fest és tisztít**  
WEISZ, Arany János uca 20 3 pengő



# SPORT

## Vágó leszerződött egy francia klubhoz

Tegnap már közölte a „Debreceni”, hogy Vágó repülőgépen Franciaországba utazott. Mint most értesülünk, Vágót már meg is vette az egyik francia egyesület, a másodosztályú bajnok Union Sportiv Valenciene, amely most került be az első osztályba és erősít. A Boeskaik körülbelül 5000

pengőt kap most Vágóért és a 60 napi próbaidő után, ha Vágó megfelel, akkor még kap nagyobb összeget a Boeskaik.

A Boeskaik elhatározta, hogy a Vágóért kapott összeget teljes egészében a játékosok elmaradt járandóságának kifizetésére fordítja.

## A város nem engedi, hogy a Boeskaik a Stadionban traininget tarissanak

Igy akarja arra szorítani, hogy adósságát rendezze.

A Boeskaik tudvalevően a Stadionban tartja mérkőzéseit és most, hogy a szépen sikerült külföldi turáról hazatért a csapat, trenirozni akart a pályán, hogy jól felkészüljön a bajnoki küzdelmekre.

A szép gyepes pályán azonban nem lehet trenirozni, nem lehet pedig azért, mert a város megtiltotta, hogy a Boeskaik a pályára lépjen. Az történt ugyanis, hogy a Boeskaik nem fizette meg a bért a pályahasználatért és 500 pengős tartozása van. Dr Kupinszky tanácsnok, aki a Stadion ügyeit intézi, kiadta az utasítást, hogy nem használhatja a Boeskaik addig a pályát, míg nem rendezik az adósságát.

A szerdai polgármesteri értekezleten is szóba került a Boeskaik ügye, de a tanácsnok arra az álláspontra helyezkedett, hogy nem lehet engedélyt, elengedést adni a Boeskaiknak, mert elvégre a városnak is kell fizetni, nemcsak más helyen levő adósságait kell rendezni.

A helyzet tehát az, hogy a bajnoki listán szépen szereplő Boeskaik nem tud a pályán trenirozni, ahol pedig Debrecen színeiben és emerevél játszik a diadalért.

Megtörtént az, hogy a csapat megjelent a pályán, de a felügyelő nem engedte őket játszani, hivatkozva a szigorú utasításra és így a csapat a pályán kívül, a kapunál fekvő részen trenirozott. Ott lehet játszani, az kívül van a kapu. Így került a kapu kívül a Boeskaik csapata a Stadionban.

## Sporthíradsó

A „Debreceni” sporthírszolgálatja jelenti:

A Boeskaik ma, csütörtökön tartja első kétkapus edzőmunkáját. A stadiont még mindig nem adja oda a város, így valószínűleg a DTE pályán lesz az edzés. Ellenfele a Villanygyár lesz.

Az edzőmunkázásán úgy a Boeskaik, mint a Villanygyár több új próbajátékost néz meg és próbál ki. Így állítólag lejön próbára Berecz öccse, jó eséllyel azonkívül egy tehetséges hajdú-nánási játékos is.

A Boeskaikba lassankint befutnak a vidékiek. Szerdán már Finta is megérkezett, most már csak Takács, Boross, Gulai hiányzik...

A Villanygyár is erősít, illetve pótolni akarja Elek, Sarkadi és esetleg Takács elvesztését. Állítólag visszamegy a Villanygyárba Ogrincz jobb-szélső és oda gravitál Antal hátvéd, aki valamikor a Textilben játszott. S több új játékos is ajánlkozik, de a DVSE csak prima játékosokat akar...

A Ferencváros új edzője Raichman lett, aki rövidebb ideig a Boeskaik edzője is volt. Raichman mérnök civil-ből és a BTC régi híres játékos.

## A RIMANÓCZY KUPA SORSOLÁSA

Vasárnap már megkezdődik a küzdelem a Rimanóczy Kupáért. A DEAC kivételével minden debreceni egyesület nevezett. Augusztus 8-án a DVSC pályán a következő párosításban játszanak a csapatok: 1 órákor Textil—Klinika, 3 órákor Villanygyár—DMTE, 5 órákor DVSC—DKASE. Augusztus 15-én Textil—DMTE, Klinika—DKASE, DVSC—Villanygyár. (Ekkor lesz még a DVSC ifj.—Törökvs ifj. vasutas döntő.) Augusztus 20-án Klinika—DMTE, Villanygyár—DKASE, DVSC—Textil. Augusztus 22-én Klinika—Villanygyár, Textil—DKASE (DVSC—DMTE későbbi időpontban.) Szeptember 8-án (ünnepe) DKASE—DMTE, Klinika—DVSC, Textil—Villanygyár.

## KÖZGAZDASÁG

### Buzafeleslegünket nemes valutaert értékesítjük

Olaszországból most érkezett meg a búzaértékesítésre küldött delegáció. A megállapodás értelmében ez évben Magyarország 500—800.000 mázsa búzát szállít Olaszországnak. A búzának 70 százalékát fedezi Olaszország devizával.

Svájc felé nagyobb mennyiségű búzát sikerül lekötöni és szabad devizával fizetnek a búzáért.

### TERMÉNYTÖZSDE

A készárúpiacra megcsappant a forgalom és elgyöngült az irányzat.

O- és újbúza: tiszavidéki 77 kg-os 20.40—20.70, 78 kg-os 20.60—20.90, 79 kg-os 20.85—21.10, 80 kg-os 21.00—21.20, felsőtiszai 77 kg-os 20.25—20.55, 78 kg-os 20.45—20.75, 79 kg-os 20.70—21.00, 80 kg-os 20.85—21.15. Rozs (új) 19.35—19.55. Takarmányárpa (új): elsőrendű 16.50—16.75, középminőségű 16.15—16.40. Zab: elsőrendű 17.00—17.20, középminőségű 16.80—17.00, új 16.50—16.60. Tengeri: tiszántúli 11.80—11.90, egyéb áll. 11.80—11.90. Örlemények: korpa 11.45—11.55, 8-as liszt 14.40—14.70.

Határidőpiac: Ujrozs októberre 19.72—19.73. Tengeri augusztusra 11.40—11.50, szeptemberre 11.67, 1938 májusra 11.78—11.80.

### DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza 19.20—19.50, rozs 18.00—18.30, árpa 15.20—16.00, zab 15.20—16.00, tengeri 10.60—10.50, lucerna 5.30—6.00—6.70, széna 4.00—4.30—4.80, herc 4.50—5.00, szalma 1.40—1.50.

### Országos vásárok

Augusztus 6., péntek: Aszód (sertés), Buj (havi), Eger (havi), Gyoma, Gyöngyös (havi), Nagycsákány, Somogy-sárd, Sükösd.

Augusztus 7., szombat: Gyoma, Kisujszállás (havi), Kiszombor, Velence.

Augusztus 8., vasárnap: Abádszalók, Gyoma.

# Gyöngyvér

REGENY

Írta: Székelyné Bészler Anna

(28. folytatás.)

— Meg nem. Ha akarod, nem is mondom meg soha. De ennek ára van. Légy a feleségem. Hidd el — tette hozzá, hogy a leány rémült arcát látta, — nem magamért kívánom, bárha szeretlek. A védelmeződ akarok lenni. A néném, aki nagyon szeret téged, örökre melletted maradna. Az egyház is örömmel látná ezt a házasságot, hiszen mindenki tudja, hogy mi mindketten régi és hűséges keresztény családból származunk. Aldozat volt tölünk, hogy a pogányok földjére jöttünk, de ez az áldozat bizonyval gazdag jutalmat terem majd odaát a mennyországban.

— Oh Istenem, ne kívánd ezt tőlem Kristóf, hiszen nincs a szívemben szeretet irántad.

— Tudom, Magdolna. Sőt megvalom neked, én sem kívánlak téged szerelmemmel. A bátyád akarok lenni, ha majd a tieid közelesem elmenek a pogányok elleni csatába. Jogot akarok szerezni, hogy védelmező legyek Ajtány és önmagad ellen. Kösd meg velem a házasságot. Én nem kívánom, hogy megszegd szent fogadalmadat. Nem lépek át a hálódzad küszöbét, esküszöm neked az életemre.

— Nem tudom megtenni! — zokogott a szerencsétlen leány.

Valaki kopogtatás nélkül benyitotta az ajtót. A kanonok lépett be. Kristóf úgy tett, mintha nagyon megrettenne, felugrott a leány mellől. A püspök homloka kemény redőkbe futott.

— Mi történt itt? Mit tettél, te elvetemedett teremtet? A szent házasság gondolata ellen tiltakoztál s bűnös paráznságban élsz?

— Nem atyám, nem!!! — sikoltott fel a leány s két reszkető kezét könyörögve nyújtotta a pap felé.

Kristóf előlépett:

— Szent atyám, alázatosan kérek, ne vádold meg Magdalénát. Tiszta ő és nem követett el semmi bűnt. A vád csak engem érhet, bár nem gonosz szándék hozott ide. Sürgősen beszélnem kellett a leánnyal, nem várhattam reggelig. Az ő élete és tisztasága forgott veszélyben.

— Miről beszélsz? — kérdezte a kanonok és tekintete megenyhült.

— El akarják őt rabolni.

— Oh, ki lehetne ilyen gázságot? — sikoltott Heléna.

— Valami kóza hír jutott Kristóf fülébe — sietett válaszolni a fiatalember helyett Maros —, ő aggodott miattam s azt ajánlotta, hogy fogadjam el őt védömül. Megígérte nekem, hogy ha szent házasságra lépünk is, megtarthatom fogadalmamat.

A pap arca sugárzóan mosolygós lett. Közelebb lépett a leányhoz.

— Megkövetlek gyermekem, mert ilyen könnyen rosszal vádoltalak. De mond csak, mit válaszoltál Kristófnak?

— Ha előttem megesküszik rá szent atyám, hogy soha nem akar élni férji jogával, akkor házasságra lépek vele.

— Fogadom, hogy úgy lesz, mint mondtam, — ígérte Kristóf.

Heléna valamit mormogott a fogai között, talán azt, hogy ostoba, vagy azt, hogy alávaló.

A pap megáldotta a fiatalokat, megkérdezte, hogy mikor akarják felvenni a házasság szentségét.

— Sietős a dolog, — jelentette ki a férfi. — Magdalénának védelemre van szüksége. Holnap megkötöhetnék a házasságot.

— Szeretnék előbb a bátyáimmal beszélni.

— En reggel hozzád küldöm őket — ígérte meg a pap.

Másnap eljött hozzá a két bátyja. Tiltakoztak a házasság ellen, de hiába, a leány hajthatatlan volt. Végre a két testvér mit tehetett volna egyebet, beleegyezett. Azt hitték, hogy Maros megszerette az idegent.

És másnap délben megvolt az esküvő. Egy nappal azután, hogy Ajtány úr tizenkettő magával elhagyta a magyarok táborát, hogy hazavigye Gyula úr két fiát és leányát. Haza, magyarnak.

Az esküvő utáni este, amikor egyedül maradt a fiatalasszony, zokogva hajtotta le fejét a párnájára. Egyedül volt s keserű gondolatok mardosták. Vajjon nem siette el a dolgot? Nem cselekedett rosszul?

De szavára nem felelt senki. Csak a szél rázta kint a sárguló leveleket s a csillagos égen néha alafutott egy-egy fénylő csillag.

A napok múlása nyugalmat adott Maros lelkének. Kristóf soha nem volt toladó, nem közeledett hozzá. Ő imádkozhatott, bőtölhetett éppen annyit, mint azelőtt. Ha nem egy alkonyaton egy pogány vezér üzenetet hozott neki, Ajtánytól jött, aki tudtára adta, hogy jön közeledik, már csak fél napi járóföldre van innen, a szívet, a lelkét hozza el a leánnyak és nem kér érte egyebet, csak, hogy Maros menjen vele haza, magyarnak, szabadnak, feleségnek.

Maros kevés szóval válaszolt:

— Mondd meg gazdádnak — parancsolta a vén magyarnak — hogy szerettem őt, sokat szenvedtem érte. Ostor gyötörte gyenge testemet miatta. Aztán megtudtam, hogy megcsalt. Felesége, gyermekei vannak otthon és engem, keresztény nőt csak szeretőnek akart. Menekülök tőle. Különben is már a más felesége vagyok. Nem akarok vele soha találkozni.

A vén magyar megcsóválta a fejét.

— Aki azt mondta Ajtány úrról, hogy felesége van az hazudott.

Maros nem állt szóba vele. Azt gondolta, hogy ezt is betanította Ajtány a csalásra.

(Folyt. köv.)

**HIRDETÉS.** Az 1937. évi Nagyboldogasszony napi vásár alkalmával az ipari és kereskedelmi kirakodó vásár augusztus hó 15., 16. 17-én lesz. A vásári árusításban érdekelt helybéli iparosok és kereskedők az árusítási helyük kijelölhetése végett parajogosi-ványukkal és az előző vásári helyfoglalási engedélyvel az alulírott hatóságánál (Kossuth u. 20. sz. földszint 38. sz. szoba) 1937 augusztus hó 9., 10. 11-én jelentkezzenek délután 3—7 óráig a 38-as számú szobában, annál is inkább, mert későbbi jelentkezés esetén részükre hely nem biztosítható. Vidéki iparosok és kereskedők pedig augusztus hó 12., 13-án jelentkezhetnek ugyanott. Az országos vásár új területi beosztása a 48.348/1936. VI. sz. polgármesteri határozat rendelkezései figyelembe vételével lesz eszközölve. A vásárok és nyílt piacok tartása tárgyában alkotott 313—16.401—1903. bkgy. számú szabályrendelet 5. és 11. §-ai alapján a vásári rend fenntartása érdekében a fentírt napon kezdődő kirakodó vásár alkalmával a helyfoglalás és sátorverés kezdő időpontja augusztus 14-én déli 12 órában állapított meg. A jelzett időpont előtt árusító helyet elfoglalni és sátrat verni nem szabad. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint elsőfokú iparhatóság.

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is beküldhető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-89 telefonszám alatt meg tudhatók. Jelíges hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít.

**KAPHATÓK**  
kiadóhivatalunk pénztáránál az alábbi kész nyomtatványok, darabonként 10 fillérről:  
Pince kiadó.  
— hold föld eladó.  
Raktárhelyiség kiadó.  
Üzlethelyiség kiadó.  
Ez a ház eladó.  
Kiadó lakás: 1 2 3 4  
6 szobások lakások.

## Alkalmazást nyer férfi

**Molnárszegédet**  
keresek mielőbbi belépésre. Személyesen jelentkezők előnyben. Hajdúszováti hengermalom. 9

**Fűszersegéd**  
és egy kifizető felvétetik. Golenczy Ferenc, Sas uca 2. 140

**Úgyes**  
fiatal kereskedősegédet, vagy kiszolgálóeleánt vidéki Hangyába azonnal felveszek. Szabó, Kishegyesi út 12. 136

**Kifizető**  
középfiskolával felvesszek, később tanulónak. Kulcsár papirkereskedése, ref. püspöki palota 135

**Kifizető**  
jó családból felvesz a Földes illatszertár, Vig mozinál. 132

**Kifizető**  
és tanuló azonnalra felvétetik fűszerüzletbe, Árpád tér 15. 128

**Kifizető**  
azonnalra felvétetik. — Kupfer posztós, Kistemplom bazár. 109

**Kifizető**  
felveszek. Rothermere uca 42., fűszerüzlet. 103

**Egy**  
jó borbélysegéd, 21 éven felüli, felvétetik. Auspitz Dávid borbély, Balkány. 100

**Kifizető**  
azonnal felvétetik. Ceglédi uca 4. sz., festéküzlet. 104

**Tanuló**  
jobb családból felvétetik. Ceglédi uca 4. sz., festéküzlet. 105

## Alkalmazást keres nő

**Fiatal**  
intelligens nő szoptatós dadának elmenne. Cím a kiadóban. 119

**Szerény,**  
szorgalmas fiatal özvegy úriasszony, irodai munkát is végez, házigazdónak ajánlkozik. Cím a kiadóban. 1

**Jobb**  
családból való középkorú nő jó bizonyítvánnyal bentlakó szakácsnőnek vagy bejáró főző mindenestül ajánlkozik. Cím: Homokkert, Bujdosó uca 6. Jelentkezés délután 3-4-ig. 99

## Alkalmazást nyer nő

**Bejáró**  
könyvvél felvétetik. — Kovács cukrász, Kálvin tér 5. 139

**Bejáró**  
jó könyvvél azonnal felvétetik. Reggel fél 8-tól jelentkezzen. Feketéné, Arany János u. 2. II. em. 7. 131

**Gépen**  
hímző gépek állandó munkára felvétetik. Hatvan ucai kert, Göhr 33. sz. 141

**Önállóan**  
dolgozó teherneművarrónő ajánlkozik igény jelöléssel „Állandó jellegre”. 130

**14-15 éves**  
kisleány bejárónak felvétetik. Jókai uca 5. 118

**Fodrásznőt,**  
perfekt munkaerőt, — havi 30 fixre teljes elátással. Vasban dolgozónak heti 8 fixre felveszek. Alpári, Miskolc, Tiszahonvöd 37. 121

**Segédleány,**  
konfekcióban jártas, — felvétetik. Szabados női divatház, Piac u. 53. sz. 110

## Ajánlat

**Ciánostasson**  
bizalommal — CSALA ciánostassó vállalattal, Rákóczi uca 9., telefon 14-27. szám. 950 8. 3.

**Poloskairtás**  
ciángázzal, zsisziktelenítést felelősséggel vállalom, Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. sz. 710 8. 7.

**Arc-ráncsimító**  
tejnapolaj, egyénisége fejlettségének megfelelő arczéppitő kozmetikumok, fejformájú strandsapkák, a Földes illatszertárban, Bikabérbáz. 1

**Ciánostasson**  
bizalommal — CSALA ciánostassó vállalattal, Rákóczi uca 9., telefon 14-27. szám. 26 9. 1.

**Eladás,**  
vétel, csere. Hálóok, ebédlők, konyhák, irodabehatározások, szalonok, szőnyegek, rekamiek minden elképzelhető használt új ingóságok Dégenfeld tér 6. 51+

**Gyári**  
maradékokban legszebb anyagok csoda olcsón dr Révésznénél, Piac u. 42. Pannónia udvarban. 134

## Teljes ellátás

**Kellemes lakás**  
finom koszt Hungária penzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József út 59. sz. Telefon: 23-39. szám. 949 9 1

## Elelmiszer ital

**Sajáttermésű**  
vámospécsi fajboraim literenként 44 fillértől eladó. Nagyobb tételnel engedmény. Kossuth u. 26. szám. 5005

## Autó, motor kerékpár

**Használt**  
kerékpárt veszek. Hatvan ucai műszerész, Topostály szemben. 143

**„Nasch“**  
gyártmányú négyüléses személyautó, kifogástalan állapotban eladó. Kossuth uca 54. 1001 vv

## PIACI ÁRAK

**ELŐBAROMFI ÁRAK:**  
Pulyka k. kg 0.80—1.00  
Liba s. drb 3.20—4.50  
Liba k. kg 1.30—1.40  
Kacsa s. drb 1.20—1.80  
Kacsa k. kg 1.10—1.20  
Kappan és csirke

**GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:**  
Alma kilója 0.26—0.34  
Apró alma 0.08—0.20  
Körte kilója 0.46—0.55  
Szilva kilója 0.20—0.36  
Szőlő kilója 0.32—0.40  
Arany alma kilója 0.32—0.36  
Őszibarack 0.50—0.76

**KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:**  
Vereshagyma 0.10—0.12  
Fokhagyma 0.32—0.40  
Burgonya rózsá kilója 0.08—0.10  
vegyes kilója 0.04—0.07  
Fejleszkáposzta 0.16—0.30  
Kelkáposzta 0.06—0.10  
Tök drb 0.06—0.10  
Kalarabé drb 0.03—0.05  
Petrezselyem sárgarépa csomója 0.05—0.08  
Zöldbab kg 0.08—0.15

**Török paprika 0.06—0.10**  
Ugorka 100 drb 25—80  
Spenót és sóska 0.02—0.05  
Zeller drb 0.03—0.05  
Zöldhagyma csomója 0.02—0.03  
Gomba kg 1.00—1.50  
Paradicsom kg 0.10—0.14  
Paprika 100 darab 0.60—1.30  
Zöld tengeri 0.03—0.04

**KENYER ÁRAK:**  
Fehér kenyér kg 0.42  
Félbarna kilója 0.38  
Barua kenyér kg 0.34

**PIACI LISZT ÁRAK:**  
Búzaliszt 00-ás kg 0.38  
Búzaliszt 0-ás kg 0.36  
Búzaliszt 2-ös kg 0.34  
Búzaliszt 4-es kg 0.32

**Búzadara kilója 0.44**  
Rozsliszt kilója 0.32  
Korpa kilója 0.12 fillér.



## ZÜNDAPP

200 kbc. 990 P. Körzet-képviselő és lerakat  
**Király-nál**  
Royal-épület. Telefon 20-66

**Puch**  
250 motorkerékpár eladó. Kasai út 16. 98

**Kerékpárokat**  
tökéletesen javít alkatrészt, gumit olcsón behelyez. Nagy István, Széchenyi uca 6. szám. 736 8. 8.

**Kerékpárjavítás,**  
zsírozás, zománcolás, szakszerű pontos munka. Szalai műszerész. Hatvan u. 17. 20. 9. 3

## Atadó üzlet vendéglő

**Központban**  
legjobb helyen fűszerüzlet ház olcsón eladó. Érkezni lehet: Maróthy György uca 2. szám. 1339 vv

**Hajdúhadházi**  
vasúti vendéglő szállodával kiadó, vagy örök áron eladó. Érkezni: Hajdúhadház. Rákóczi uca 29. 106

## Üzlet, műhely raktárhelyiség

**Üzlethelyiség**  
forgalmas helyen olcsón kiadó. Úriszabóság, Piac uca 56. 124

## Kiadó lakás egyszobás

**Egy**  
szoba, konyha augusztus 15-re vasút közelében kiadó. Tengeri eladó. Budai Ezsziás uca 3. szám. 60

**Ujonnán**  
festett udvari egy szoba, konyha, speíz azonnal kiadó. Rothermere 29. 129

**Erkélyes**  
uccai szoba előszobával íródnak, kozmetikának, varrodának kiadó. Piac u. 38. 126

**Lakást keres**  
Szép egyszobás lakást keresek belvárosban. „Tisztviselő” jellegre kiadóra. 137

**Butorozott szoba**  
Rothermere u. 32. szám alatt kapualatti különbejáratú ucai butorozott szoba kiadó. 102

## Ingóságvétel

**Nem**  
használt szőrmét, 48-as Kossuth relikviákat, régi pecsétgyémántokat, íróasztalokat, egyajtós ruhaszekrényeket vesz — Ingóságkövetítő. 138

## Ingóság eladás

**Bontásból**  
tégla, ajtó, faanyag eladó Ghillányiban. — Ugyanott fahulladék tüzelésre kapható. 46

**Eladó**  
nagy fekete ruhásszekrény. Hatvan u. 63. Trafik. 123

**Konfekciós**  
kosár, óriási nagy, eladó. Vendég u. 43. 125

## Elveszett

**Elveszett**  
egy fehér szürkefelöltös, sárgaszemű fiatal him macska, megtalálóját öt pengőt kap. Egymalom uca 9. 133

## Vegyes

**Grafologusnő**  
multiról, jelenről, jövőről felvilágosít. Fogad: Széchenyi uca 43. 101

## Mosott rongyot vesz lapunk kiadóhivatala

## Gazdasági eszközök

**Boroshordók**  
minden nagyságban eladók. Hordójavítások olcsón készülnek Nap u. 4. szám.

## Eladó házhely

**Közműves villatellék!**  
25 éves adókedvezménytel, Simonyi út mentén, megállóhoz közel rendkívül előnyös ár és fizetési feltételek mellett, esetleg kölcsön átvállalásával eladók — Felvilágosítást ad: délután 5—7 óráig dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy utca 12. 1575. vv

**Eladó**  
Simonyi úthoz közel, Gvadányi u. 12. számú házhely. Felvilágosítás: Lajos kir. tér 2., délután. 108

## Eladó föld

**Tisztviselő,**  
hadviselő, egy hold ebesi (Vecsey-lag) földemei átadnam. Cím a kiadóban. 120

**Felelős szerkesztő:**  
PÁLFY JÓZSEF.  
Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt., kiadósa.